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NEM HIVATALOS RÉSZ.

Olasz kék szilva.
Quetsche d’Italie ; Italienische Zwetschc.

(L. a í). sz. ábrát.)

Az amerikai példán indulva, a mai szilva­
termesztési áramlat az aszalványok készítésében is 
a nagy, mutatós szilvák felé hajlik. Ebből a mi ter­
mesztőinknek is le kell vonni ama tanulságot, hogy a 
nagyban termesztésre alkalmas Házi- vagy Beszter­
cei szilva mellett ajánlatos olyan fajtákkal is 
kísérletet tenni, amelyek ebhez hasonlók ugyan, de 
mégis nagyobbak; ha aztán valamely vidékre 
egyik-másik ilyen fajta bevált, azt a tenyésztésbe 
be kell vonni, amennyiben ugyanis a jövedelem 
ezzel tetemesen emelhető. Ilyen, ha nem is uj fajta, 
de nálunk szintén többektől régibb idő óta isméit 
és dicsért, noha egyes termesztők által megócsáiolt 
szilvafajta az Olasz kék szilva, amelylyel, noha 
hazánk több vidékén előfordul, mégsem tettek ele­
gendő kísérletet arra nézve, hogy tisztán látnok 
ama helyeket, ahol ez biztos sikerrel volna ter­
meszthető. Éppen ez késztet arra, hogy az Olasz 
kék szilváról elmondjam a szükséges tudnivalókat, 
remélve, hogy ezzel olvasóink egy részének szolga­
latot teszek.

Az Olasz kék szilva eredete ismeretlen; való­
színűnek látszik azonban ama feltevés, hogy az a 
Svájcon keresztül jutott el Olaszországból, mint 
eredeti hazájából, Németországba, ahova Lauche 
szerint F e 11 e n b e r g vitte be, miért is h ellen ber- 
ger-Zwetsche és Schweizer-Zwetsche nevek alatt
is szerepel. . , ,

Fája: egészséges, edzett; hidegebb teleinket 
is többnyire ártalom nélkül szokta kiállani. Virág­
zásában azonban meglehetősen érzékeny; e\egt

’ ' totagyokolyan helyekre kevésbe va ló, ahol az t

éppen virágjában szokták érni. Mint oltvány eleinte 
eléggé vig növésű, későbben csak mérsékelt fejlő- 
désii. Koronája szabálytalan, szétterülő, sátorszerii, 
elsürüsödésre hajlandó, amit még nagy, jellegzetes, 
lelógó levelei is elősegítenek. Eléggé, sőt bőven- 
termő. Alkalmas közepestörzsü gazdasági fának; 
mig más alaknak már azért sem való, mert a rend­
szeres metszést annyira nem tűri, hogy meddővé 
válhatik még olyan vidékeken is, ahol tenyészeti felté­
teleit különben megtalálná. Megtalálja pedig mind­
ama helyeken, almi a Hősi- vagy Besztercei szilen 
kitünően itisztik és terem, tehát: erőteljes, kevéssé 
nyirkosáé talajban, harmatos párás égalj alatt és 
nem tulmeleg fekvésben. Száraz, forró égalj es 
sovány sülevényes talaj éppen úgy vagy még nagyobb 
meddőségre kárhoztatja ezt is, mint a közönséges 
szilvát, sőt ilyen helyeken, ha némelyik csapadé­
kosabb évben hoz is némi termést, az annyira 
kukacos, hogy még pálinkafőzésre sem alkalmas. 
Ebben rejlik tehát főoka annak, hogy nagyon sok 
termesztő teljesen elitéli és hogy én is, minden 
egyéb jó tulajdonsága mellett, óva intek minden­
kit attól, hogy nagyobb telepítésekbe bele menjen, 
mielőtt meg nem győződött és pedig alapos meg­
figyelések után arról, hogy az ő földterületére 
beválik-e? Mert enélkül igazi »ugrást tesz a 
sötétben«.

Gyümölcse: nagy; akkora, mint a legnagyobb 
Besztercei szilva, amelyhez alakra nézve is sokban 
hasonló. Vágánya sekély, a gyümölcsöt két egye­
netlen félre osztó. Bibepontja felszínes vagy a gyü­
mölcs begyén ülő. Szara középhosszú, egyenes, elég 
vastag, vörösesbarna, vagy zöldesbarna sekély 
üregbe helyezett. Héja sötétkék, apró sárgás pon- 
tozatu, kékes liamvu, finom, vékony, teljes értével 
lehámozható. Húsa kevéssé leves, zöldessárga, magva 
körül gyakran vöröses erekkel átszőtt, tömött, edes, 
kellemes borizzel és némi bazsalikom-illattal és 
zamattal emelt. Magva közepes nagyságú, hosszas



tojásdad alakú, tompahegyü és száras vége felé ész 
revehetőleg elvékonyodó.

Téli fehér kálvil alma tenyésztése 
Meránhan.
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Érésideje: augusztus vége, szeptember közepe, 
hűvösebb tájakon: szeptember vége,

Minősége: elsőrendű, néha kiválóan elsőrendű 
asztali, piaci és gazdasági szilvafajta, amely szállí­
tásra, aszalásra, iz- és pálinkafőzésre egyformán 
alkalmas.

Társnevei: a felsoroltakon kívül. I flaume 
mit dem Pfirsichblatt, August-Zwetsche, Blaue 
Riesen-Zwetsche stb.

9. ábra.

Leírói: Bereczki, Gyüm. vázl. I. 489. Öber- 
dieck, Illustr. Handb. der Obstk. III. 241. Mas, Le 
Verger,_ VI. 69. és mások.

Észrevétel, Az Olasz kék szilva, mint az elő­
adottakból kitűnik, a hosszú szilvák közül a Besz­
tercei szilvához sokban hasonló, csakhogy nagyobb; 
értéké éppen ebben lévén, ajánlom kisérlettételre 
olyanoknak is, akik, ámbár a felsorolt tenyészeti 
feltételeket neki megadhatnák, eddig még nem 
tanulmányozhatták.

Angyal Dezső.

Merán világhírű és erősen látogatott éghajlati 
gyógyító-hely tüdőbetegek számára; több betegem 
fordult ott meg és egészségét visszanyerte. Tőlük 
érdekes dolgokat hallottam az ottani szőlő- es 
gyümölcstenyésztésről, sőt szívesek voltak onnét 
való Téli fehér kálvil és rozmann almavai ked­
veskedni. Sokszor olvastam is a tiroli, illetőleg a 
meráni gyümölcstenyésztésről, s minthogy Mei án 
két irányban is érdekelt, midőn múlt évben a brüsseli 

internacionális higiéniai és demo­
gráfiái kongresszust voltam meglá­
togatandó, utamat Tirolon s Merá- 
no n át vettem oda.

Franzenfeste-től délfelé az 
Eisack völgyében a száguldó gyors­
vonaton haladva csakhamar mele­
gebb vidékre ér az utas. Már 
Brixen-nél 558 m. tengerszinfeletti 
magasságban alma, körte tenyészik, 
déli fekvésben nagyon védett, szik­
lák alatt pár szőlőtő is látható. 
Klausen-nél 511 méter és még 
inkább Waldbruck-nál 463 méter 
tengerszinfeletti magasságban nem­
csak gyümölcsfa, de sok szőlő van 
az Eisack melletti déli, keleti és 
nyugoti oldalakon. Franzenfeste-től 

>. Bozen-Gries-ig 50 kilométer távol- 
\ sági utón 750 méterről 259 méterre 
I esik az Eisack hegyi patak, — bi- 
1 zony folyónak is beillik bő vize 
• miatt — tehát minden kilométernyi 

I utón 10 méter esése van. 
í Bozen-Gries-ben már nagyon
j enyhe az éghajlat, itt sok fajú 
j örökzöld bokrok és fák is a szabad­

ban tenyésznek és a telet minden 
takarás nélkül kibírják, Eugenia, 
Veronica, Laurus-ok stb. Bozen-nél 
az Eisack völgye kiszélesedik, s a 
folyó mindkét oldalán a völgy ölén 
gyümölcscsel és szőlővel beültetett 
kertek vannak. A hegyoldalak 
ellenben szőlővel vannak telepítve. 
A völgyben elterülő sikság kétfelé 
lejt; egyikfelé az Eisack folyó irá­

nyában, a másikfelé a hegyektől a folyóig. 
A fővölgybe sok helyen kisebb-nagyobb mellék­
völgyek nyílnak, könnet bővizű patakok ömlenek 
az Eisack-ba. A. völgy talaja homok, kevés humusz- 
szál ; valószínű, hogy az altalaj kavics vagy görgeteg 
kő lesz, ezt mutatja azon tulajdonsága, hogy a vizet 
gyorsan beveszi és átereszti.

A gyümölcsös és szőlős kertek mind bő öntö­
zésre vannak berendezve; ehhez a vizet a mellék­
völgy patakjai szolgáltatják; a vezetés a városon 
át boltozott, majd nyitott csatornákon történik, 
sok helyen favájukban van a viz vezetve. Az öntö­
zés rendkívül könnyű: az árkokban felduzzasztják



47

a vizet és az egyes ágyak közé eresztik s addig 
i'agvjak folyni, míg a talaj jóllakott vízzel ; egymás­
után a kert összes területét igy öntik meg. A talaj 
úgy látszik, ily öntözés céljaira ugyan a természet­
től alkalmas, de mesterségesen is előkészítették. 
Az Eisack völgyét szegélyző hegyek anyaga dolo­
mit, pala, itt-ott eruptiv kőzet, tehát a talaj ezen 
kőzetek málladéka és hordaléka. A pala- és dolomit- 
málladék kitűnő erejű termőtalajt szolgáltat.

Délután két órakor érkeztem meg Bozen-be; 
a városban körülnézve, kérdezősködésemre dr. Grab- 
mayer ügyvéd kertjébe utasítottak, ahol láttam 
Téli fehér kálvil alakfákat, de ezek mind betege­
sek voltak, s igy gyümölcsük kevés és nem szép; 
a kertben voltak kálvil koronás fák is, melyeken 
elég szép alma volt. Részben törpe, részben vad 
alanyon koronás körtefák voltak: Diel, Hardenpont 
téli, Olairgeau, Ligel, Hardy, Nyári esperes, 
Triumphe de Jodoigne elég szép gyümölcscsel. 
A Téli fehér kálvil gyökeret (alanya: paradicsomi 
alma) pajorok rágják s teszik a fákat tönkre. Ezen 
bajt két év óta tapasztalják; ha egy fát kiemel­
nek, gyökerén 5Ó—100 pajort is találnak. Ellenök 
sok mindent kísérlettek meg, de eredmény nélkül; 
a vízzel való elárasztás sem segített, szénkénegezést 
ajánlottam, de a kertész említette, hogy tettek már 
azzal is kísérletet, s úgy látszik eredményes fog lenni.

Több kertet is (4—5-öt) megnéztem, de ezek­
ben a kálvil almát nem tenyésztik; csak elvétve 
találni néhány fát, ezek sincsenek rendszeres mive- 
lés alatt. Itt inkább szőlőt termesztenek s csak a 
lugasok között vannak egyes gyümölcsfák vagy 
sorok is, melyek félmagas, egész 2 méteres törzs- 
zsel bírnak.

Ezen fákon termett gyümölcsök nem sokkal 
szebbek, mint a minő Magyarországban is meg­
terem ; a déli fekvés előnye abban nyilvánul meg, 
hogy a téli gyümölcs már augusztus végén, szep­
tember első felében beérik a fán, akkor le is sze­
dik, papirosba göngyölik s hideg sziklapincébe 
raktározzák, hogy megerését hátráltassák. Augusztus 
26-án a Nyári esperes, Hardy, Jodoigne diadala 
már teljesen érett volt, sőt a Diel férgese is érett.

Bozen-Grries-ben, illetőleg innét lefelé az 
Etsch folyó völgyében, a kiterjedt szőlőmivelés 
mellett igen sok körte- és almafát ültetnek, melyek 
csaknem évről-évre bőven teremnek; a termést 
elég jól értékesítik s rendesen a vevők jönnek ide, 
akik a fán veszik meg s maguk szedik le, válogat­
ják és csomagolják el. Sőt vannak kerttulajdono­
sok, akik termésüket több évre is eladják s érte 
az egy évre járó összeget, akár van termés, akár 
nincs, megkapják. Múlt évben itt is hiányos volt 
a termés, amennyiben az áprilisi fagyok a virág­
zásban sok kárt okoztak.

Másnap, augusztus 27-én, Merán-ba rándul- 
tam ki. Az Etsch és Eisack összefolyásánál levő 
árterületen mindenütt viruló gyümölcsösök és szőlők 
láthatók; a völgy itt meglehetős szélesen terül és 
magas hegyekkel van körülvéve, — a kultúra 
paradicsommá változtatta át a völgyet. A kertész­
nek itt sokat kell a talajvízzel küzdenie, miért is
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szeles és mély árkokat készít, az árkok között levő 
talajra felhalmozza a kiemelt földet s igy szállítja 
alá a talajvizet, és termel szőlőt, gyümölcsöt. 
Az Etsch' szabályozva van s kövekkel kirakott 
partok között folyik. A völgyben még igen sok, 
vad fákkal (nyár, éger stb.) benőtt vad vizes] terü­
letek vannak, melyek a kultúrára várnak. Ilyen 
megmunkálás aránylag nagyon sokba kerül s azután 
is állandó gondozást és kiadást követel, de ezen 
vizpárákban dús, enyhe éghajlat alatt, kellő for­
galom mellett, óriási eredményeket érnek el.

Merán az Etsch és Passer összefolyásánál 
levő két völgy összetorkolásában fekszik 320 méterre 
a tenger színe felett, a talaj felszíne meglehetősen 
sik, a Passer völgye mérsékelten emelkedik, az 
emelkedés a kertek felső részéig 60—70 métert 
tesz ki. Ezen mérsékelten emelkedő lejtő nagyon 
alkalmas a kertek öntözésére, itt a lejtés két 
irányú, a fő- és mellékvölgy szerint. A kertek 
altalaja kőhordalék, a termőtalaj homokos s tele- 
vényes agyag, a vizet mohón issza. A völgy oldalán 
levő hegyek palából és dolomitból állanak, s igy a 
talaj ezen sziklák málladéka. A kertekbe falazott 
árkokban vezetik a vizet, még pedig a kert leg­
magasabb pontjára, s innét facsatornák segélyével 
az egész kert megöntözhető. A kertben a talaj 
felszínét ily öntözés céljaira mesterségesen lejtez- 
ték. Az öntözés akként történik, hogy a fasorok 
között a vizet bőven hagyják folyni, mig a sorköz 
talaja vízzel jóllakik; egyszerre 4—6 sort is 
öntöznek s 12, néha 24 óra is kell, mig a talaj 
vízzel jól beivódik. Az öntözést 10—12 naponkint 
ismételik, ha bővebb eső nem volt.

(Folytatjuk).
Dr. Tóth Imre.

A paradicsom termesztése.
A paradicsom tudvalevőleg egyike azon zöld­

ségeknek, amelyek úgy a háztartásban, valamint a 
piacon igen jelentékeny szerepet töltenek be.

Sokoldalú használhatósága révén egyaránt 
helyet foglal a kis kertekben és a nagyúri és 
kereskedelmi kertészetekben. Amennyiben pedig 
nemcsak nyári fogyasztásra, hanem különféle módon 
konzerválva és éltévé télen át is használtatik, — 
méltán megérdemli, hogy ott, ahol jól tenyészik 
és könnyen értékesíthető, nagyban is termeszszük.

Tenyésztése annyira ismert és elterjedt, hogy 
a palánták nevelését és kiültetését tárgyalni ez 
alkalommal fölöslegesnek tartom. Az, amit jelen 
soraimban előadni óhajtok, a kiültetett palánták 
gondozására és egyéb tudnivalókra szorítkozik.

A paradicsom a hidegek iránt igen érzékeny, 
miért is a kései tavaszi, valamint a korai őszi 
fagyoknak csakhamar áldozatul esik, — tönkremegy. 
Ha azonban a tavaszi fagyoktól megmenekült és 
a meleg időjárás bekövetkezik, gyorsan fejlődik és 
az őszi hidegek beálltáig folyton virágzik és terem.

Minél hosszabb és kedvezőbb a paradicsom 
tenyészeti ideje, annál többet terem és így annál 
nagyobb jövedelmet ad. Ezen körülményt tekintetbe
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véve, a tenyésztőnek arra kell törekednie, hogy a 
paradicsom eme jó tulajdonságát minél jobban 
kihasználja.

Az időjárás szabályozása - sajnos ■ nincs 
módunkban. Itt tehetetlenek vagyunk. Módunkban 
áll azonban olyan eljárások felhasználása és köve­
tése, amelyek által a paradicsom termékenységet 
kellőleg fokozhatjuk és kihasználhatjuk, mintegy 
elébe vágva az évről évre szeszélyesebb tavaszi és
őszi időjárásnak. ,

Erre vonatkozólag óhajtok t. olvasóink ügyei­
mébe ajánlani egyet-mást.

Elsősorban is nem hagyhatom felemlítés nél­
kül azt, hogy a paradicsom meleg, északról védett 
fekvést és laza, meleg talajt kedvel. Erőteljes, 
gyors fejlődése, nemkülönben nagy termésének 
kifejlesztése sok táplálékot és kellő talajnedves­
séget igényel. Talajának javítására legjobban aján­
lom a lcomposztot, erdei és gyepföldet, továbbá az 
egészen korhadt trágyát. Tapasztalásom szerint a 
félig korhadt istállótrágyában buján fejlődik ugyan, 
de aránylag kevesebbet terem. Éppen ezért a fenti 
trágyanemeknek alkalmazása ajánlatosabb.

A talajelőkészítés abból áll, hogy a talajt 
őszszel mélyen megássuk, vagy nagyobb területen 
felszántjuk; tavaszszal ismét megmunkáljuk és 
hogy ki _ne száradjon, elgereblyézzük vagy elboro- 
náljuk. Ültetés előtt az egyes növények helyeit 
mintegy 50 cm. átmérőjű körben mélyen felássuk, 
amikor is a fészkekbe egy-egy lapát trágyát vagy 
komposztot keverünk.

A növények sor- és tőtávolsága a kisebb növé­
sünknél 80, a nagyobbaknál 100—120 cm. Lejtőn 
kisebb, síkon nagyobb lehet a távolság. A távolság 
függ továbbá attól is, hogy a mivelés karó vagy 
huzal mellett lugasszerüleg történik-e ? A sor­
távolság ez utóbbi esetben 100 — 120 cm., a növény­
távolság pedig a kisebb növésű fajtáknál 1 60 cm., a 
nagyobbaknál 180—200 cm.

A paradicsom csak abban az esetben ád jó 
termést, ha erős, edzett és dús gyökérzetü palán­
tákat ültetünk ki. Ilyenek nevelése végett magját 
már március közepe táján el kell vetnünk. És mihelyt 
a palánták a magágyban megerősödtek, ültessük át 
azokat langyos ágyba ablak alá 7—8 cm. sor- és 
tőtávolságra és oly mélyen, hogy a paláirták egé­
szen az alsó levelükig a földbe kerüljenek. Az átül­
tetett palánták itt kellő gondozás mellett május 
második felére, amikor az ültetés ideje elkövet­
kezik, — jól megerősödnek és dús gyökérzetüek 
lesznek.

A palántákat addig, amig azok nincsenek 
fokozatosan a levegőhöz szoktatva, továbbá amig a 
talaj és levegő kellőleg fel nem melegszik, nem 
érdemes kiültetni, mert nagyon gyengén fognak 
fejlődni. Hagyjuk tehát a palántákat addig az 
ágyakban, amig teljesen jó idők nincsenek. Itt kis 
helyen a palánták könnyebben gondozhatok és az 
esetleg bekövetkezhető rossz időjárás ellen jól 
megvédhetők.

Ha a kedvező időjárás május második felében 
beköszönt, ekkor készítsük cl a palánták helyeit.

Valamely borult, csepergős napon pedig fogjunk az 
ültetéshez. Arra nagyon ügyeljünk, hogy a palánták 
minél több és jobb gyökérzettel szedessenek ki. 
Ezért a palántákat kiszedés előtt jól öntözzük meg 
s ha már a viz jól a földbe szivárgott, ásóval gon­
dosan emeljük ki a palántákat, ügy, hogy a föld 
megmaradjon a gyökereken.

Ily gondos kiszedés mellett bármilyen nagy 
palánták is jól meg fognak eredni, kivált ha azokat 
kiültetés után beiszapoljuk és azonnal kikötözzük.

(Folytatjuk.)
Németh József.

Az őszibarack tavaszi oltása.
Egyik jó barátom néhány év előtt azzal a 

kéréssel fordult hozzám, hogy készítsek számára 
tavaszi oltásokat egy olyan őszibarack-fajtából, 
melyet tavaszi építkezés miatt kénytelen kivágatni. 
Az őszibarack fás-oltása tudvalevőleg mindig ké­
tes eredményű. Nem nagy örömmel vállalkoztam 
emiatt a feladatra; mindazáltal elhatároztam, hogy 
a sikerre való tekintet nélkül, megkísérlem a dolgot.

Idejében megszedtem az oltóvesszőket, hogy a 
téli fagy esetleg meg ne rongálja, és pincébe, mér­
sékelt nedves homok közé helyeztem.

Azt kellett először is eldöntenem, hogy a sok 
közül melyik oltás kecsegtetne a siker némi kilá­
tásával ?

Elállottam minden olyan oltási mód alkalma­
zásától, mely a héj fel válását és a nedvkeringés 
megindulását feltételezi. Igen, mert mikorára ez az 
eset bekövetkezik, akkor rendesen az oltóvesszőben 
is megmozdult a nedváram. Ilyen oltóvesszőkkel 
pedig — főképpen csonthéjas gyümölcsöknél — 
mindig biztos az eredménytelenség.

A megeredés első feltételének azt tekintettem, 
hogy az oltás a nedvlcérint/és megindulása előtt tör­
ténjék. Igaza van a székelynek, mikor azt tartja, 
hogy a szilvát a hó levével kell oltani. Elhatároz­
tam, hogy minden más oltás mellőzésével, az egy­
szerű de biztos oldaloltás mellett maradok.

Kiválasztottam tehát jó erőben levő keserü- 
mandula-csemetéket és ezeket tél végén közel a 
föld sziliéhez lecsonkitottam, s március elején, az 
első kellemes tavaszi napon, az említett oltással 
beoltottam. Mindössze azt a kis eltérést alkalmaz­
tam az oltásnál, hogy az oldalbevágás által táma­
dott külső forgácsszilánkot nem távolítottam el, 
hanem, mikor a nemes részt pamuttal a vadhoz 
kötöztem, a köteléket erre a forgácsrészre alkal­
maztam ; tehát közvetve a forgács szorította a ne­
mes részt a vadhoz. így elkerültem, hogy a köte­
lék, melynek természetesen szorosnak kell lennie, 
az őszibarack oltóvessző gyenge héját bevágja. 
Az oltó vesszőn két szemet hagytam, egy harma­
dikat pedig a forradási lapon átvágtam. Az ilyen 
átvágott szem, mely a forradásba esik, egyik biz­
tosítéka az oltás megeredésének. Bekötés után a 
sebhelyeket melegen folyó oltóviaszszal gondosan 
elzártam.



Tömérdek vadhajtás tört elő a nedvkeringés 
megindultáVal az ujjnyi hosszú alanyból, melyeket 
azonban nem távolítottam el, hanem csak rövidre 
visszacsipkedtem, hogy ezzel a megindult nedv­
keringést vissza, a vadtörzs felé tereljem. Főképp 
azokat a vadhajtásokat kíméltem, melyek az alany 
sebének a nemes vesszővel érintkező részein törtek 
elő, mert az ilyenek nagyon elősegítik a gyors 
összeforradást. Ahol levél fejlődik, ott élet van, 
sejtképződés és forradás könnyebben történik; azért 
is én a nemes rész jó megeredéséig mindig meg­
tűröm a megkurtitott vadhajtásokat.

A vadhajtásokkal majdnem egyidejűleg kihaj­
tottak az én barackoltásaim, melyek a vadhajtások 
végleges eltávolítása után hatalmas fejlődésnek 
indultak s nyár végére annyira megerősödtek, akár 
csak alvószemzések lettek volna. Természetesen a 
köteléket idejekorán kell megtágitani és eltávolí­
tani, hogy mély bevágás a helyén ne maradjon.
A nemes fölött álló vadcsonkot is, rézsútos met­
szési lappal, korán kell levágni, hogy a seb mielőbb 
beforrjon.

Ilyen módon 30 oltást készítettem, azért 
ennyit, mert nem bíztam a sikerben. Megeredett 
az utolsóig, nem maradott el belőle egy sem.

Miként mondottam, a sikernek elengedhetet­
len feltétele, hogy az oltás a nedvkeringés meg­
indulása előtt, kora tavaszon, az első meleg napokon 
történjék. Soha sem kell tartani a kései fagyoktól, 
nem ártanak azok a kész oltásnak. Kora tavaszon 
oltott szilvafáimra gyakran esett hó, sőt el is bo­
rította az alanteső oltásokat és hetekig sanyar­
gatta a hideg; mikor azonban a nedvkeringés meg­
indult, valamennyien kihajtottak. A csonthéjas 
gyümölcsök oltását soha sem lehet tavaszkor elég 
korán végezni, kivéve azt az esetet, ha jégverem­
ben tartjuk a későn szedett oltóvesszőhi. A tapasz 
talás engem arra is megtanított, hogy az őszön es 
tél elején szedett vesszőkben jóval hamarább meg­
indul a nedvkeringés, mint azokban, amelyeket 
februárius végétől március közepéig szedtünk.

Ugyancsak koratavaszi oldaloltással az oly 
annyira kényes szederfát is, számtalan esetben,
teljes sikerrel oltottam. .

Budai József.

A rózsák oltása a szabadban.
E lap m. évi 20. számában a magastörzsu 

rózsák neveléséről egy figyelemreméltó cikket olvas­
tam s mert a t. cikkíró ur a rózsáknak szabadban 
való oltásánál csak az alvó- és hajto-szemzest 
említi, legyen szabad szerkesztő ur szives engedői­
mével a szabadban való oltás nálunk eddig a lg 
használt módjáról, illetőleg ennek alkalmazásúról 
megemlékeznem. Magam is kedvelem a rozsát s 
bizony szívesen olvasok minden erre vona mzo . c 
közleményt; de a rózsának a szabadban való olt 
módjául mindig csak a szemzést hallottam emleget , 
sőt egyes vidékeken, ha szemzesrol beszel az ember, 
okvetetlenül a rózsa szemzéset értik, mintha ez 
csak a rózsának volna saját oltási moi ja.

A kereskedelmi kertészek utján forgalomba 
hivő oltott rózsák legnagyobb része azonban a haj­
tatokban és üvegházakban tél folyamán készült. 
Nem egyet, de százakat ültettem ilyeneket, részint 
vásároltakat, részint pedig házilag előállítottakat, s 
úgy ezeken, valamint a mások által kiültetteken 
azt tapasztaltam, hogy a hajtató-házban bármily 
szépek is, de a kiültetést a legnagyobb része, több 
mint 70° o-a, nagyon megsínyli; sőt az az én tapasz­
talatom, hogy éppen a legszebbek szokták a leg­
nagyobb visszaesést mutatni. S ez természetes is! 
8 oka bizonyára az lesz, hogy a haj tató - házbeli 
rózsáknak a legtöbb esetben nincs olyan fejlett és 
erőteljes gyökérzetük, mint amilyen a már szépen 
fejlődött s olykor bimbót is hozott nemes résznek 
megfelelne. A meglévő gyökérzet pedig, ha még 
kellő számú lenne is, soha sem olyan edzett, mint 
amilyen a szabad földbeli növényzeté, s különösen 
nem akkor, ha, mint sok helyen szokásos, a rózsa­
tövek mohába voltak kötözve.

10. ábra.

S ha ezen állításom, mint egyéni nézet, meg­
felel a valónak, akkor az üvegházban oltott rózsák 
értéke csökkenni fog: legalább is azok előtt, akik 
a fenti nézeten vannak. A téli oltás egyedüli előnye 
az, hogy tavaszszal mint kész nemes rózsát lehet 
kiültetni azt, amely őszszel még vad volt s ez nyár­
folyamán virágzik is; — mig az őszszel kiültetett 
vadat csak alvóra lehet beszemezni, nagy ritkán 
pedig hajtóra. — A kiültetett magastörzsü vadnak 
korona-magasságban előjött vékonyabb hajtasai nem 
mindig alkalmasak a beszerezésre; ha meg a tóból 
előjövő vadat hagyjuk meg, amíg _ az 1-1 ó in. 
magasságot s kellő fejlettséget eléri, bizony eljön 
az az idő, hogy csak alvóra lehet beszemezni. Igaz 
ugyan hogy igy kapjuk olcsón a legszebb cs leg- 
jobb fejlődésit rózsát, de hát ez csak a jövő évben 
fog virágot hozni.

] 903. év tavaszán, amely még a gyümölcsfák 
oltására sem volt valami nagyon kedvező, próbát 
tettem a szabadban való szemlapozással. Beszem- 
lapoztam április közepe táján 10 vadrózsát, es pedig : 
Crimson Rambler, Sicilia Rambler, Mareclial Niel 
és The Erid fajokból, minden vadba 2—2 szem­
lapozást téve. X Sicilia Bambiért kivéve julms 
folyamán mindeniken volt virág, sőt a Mareclial 

I Niel és a Crimson oly erőteljes hajtásokat hozott,
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hogy aki nem tudta, meg nem mondta volna, hogy 
ez idei oltás.

Maga a szemlapozás nem más, mint amilyet 
a hajtató-házakban szoktunk használni, azzal a 
különbséggel, hogy a fás-szempaizs nem tevődik a 
vadnak késsel felvágott héja alá, hanem a paizsnak 
megfelelő metszést készítünk a vadon (1. a 10. ábrát) 
s erre ráillesztve a szemet, raffiával bekötjük 
(1. a 11. ábrát) s a nemes szem kivételével az 
egészet bekenjük oltó-viaszszal. En az oltó-viaszszal 
való jó bekenést igen fontosnak tartom, annyival 
is inkább, mert ez nemcsak elzárja a levegőt, hanem 
egyúttal a hideg ellen is jó takarót képez.

Természetesen a vadakat őszszel kell kiültetni, 
sőt hogy az elfagyás ellen is védve legyenek, cél­
szerű szintúgy befödni, amint a nemes rózsákat 
szoktuk.

Az eljárás tehát igen egyszerű. Előnyei pedig: 
az olcsó és gyors utón való nemes rózsához jutás. 
Ha pedig lesz olyan, amelyik nem ered meg, nyáron 
vagy őszszel még mindig be lehet szemezni. Lehet, 
hogy ezen eljárás nem ismeretlen e lap minden t. 
olvasója előtt; de bizonyára lesznek olyanok, akik 
szívesen fogadják szerény tapasztalataim közlését. 
Közöltem pedig ezt azért éppen most, mert azoknak, 
akik vadrózsa- alanyaikat őszszel kiültették időszerű 
lesz az eljárás kipróbálása, ami ha beválik, jövőre 
fölöslegessé fogja tenni a jóval költségesebb üveg­
házi hajtatást.

Igaz ugyan, hogy én kísérletet csak az emlí­
tett 4 fajjal tettem, de tekintve a tavalyi tavasz 
abnormis voltát, azt hiszem, hogy enyhébb időjárás 
mellett a kényesebb fajoknál is be fog válni ezen 
eljárás, amelyről én egyik tekintélyes német szak­
lapban, az »Erfurter Fiihrer«-ben azt olvastam, 
hogy ott általánosan el van terjedve s amelynek 
a fönt elmondott előnyökön kívül még az a jó oldala 
is van, hogy igy lehet a legszebb törzsű rózsákat 
nevelni a szabadban.

(Dunaföldvár.) ____ Butyica Károly.

Összefüggés a gyökerek és ágak 
növekedésében.

A kezelésem alatt levő községi faiskolában, 
ennek északfelőli kerítése közvetlen közelében dél- 
felől áll egy idősebb, kiveszőiéiben levő, de azért 
éven kint több-kevesebb termést hozó almafa. A kerí­
tés túlsói oldalán pedig a faiskolán kívül ugyan, 
de szintén a kerítés mellett, két bujanövésü eperfa 
van, olyaténképpen, hogy az almafa a két szederfa 
közé esik. Ily állás mellett az almafa déli oldala 
a talajjal együtt állandóan ki van téve a déli nap­
sütésnek, mig a legforróbb órákban az almafa 
északi koronacsurgója és az ennek megfelelő gyökér­
terület, a pihent s évek hosszú során át szalma­
kazal helyéül szolgált, igy növényi trágyában bővel­
kedő, földigilisztáktól át meg átfúrt szérüskerti 
talaj állandóan árnyékos és nyirkos. Megemlitendő- 
nek vélem még azon körülményt is, hogy a fa dél­
felé eső koronacsurgója véletlenül oly helyre esik,

ahol a régebbi időkben kavicscsal töltött majorsági 
ut volt. Mintegy hat évvel ezelőtt a fa száradni, 
veszni kezdett, de mindig csak a délnek eső olda­
lán, mig az északi felén nemcsak hogy ép és egész­
séges maradt, hanem mivel déli oldaláról minden 
nagyobb ág eltávolíttatott, koronájával, de még 
törzsével is északfelé fordult egészen. Látszólag 
közömbös a dolog, de ha annak mélyére tekintünk, 
be kell látnunk, hogy sokkal fontosabb jelenség, 
mint az első pillanatban látszik. Tapasztaltabb 
fatenyésztők állításaiból tudjuk azt, hogy a fa koro­
nájában rendszerint annyit fejlődik, mint amilyen 
arányban gyökérzete gyarapszik. Hogy ez valóban 
igy van-e, nem tudom, de hogy a fa bizonyos 
gyökere csak bizonyos ágaknak szállítja a szövet- 
és gyümölcsképző nedveket, a fenti eset látszik iga­
zolni. Az almafa déli oldala és gyökérzete a száraz, 
valamikor kocsik által keményre gyűrött kavicsos 
talajban nem talált annyi nedvességet, melylyel a 
fa ezen oldalán nőtt ágakat ellátni képes lett volna. 
Az ágaknak tehát természetszerűleg el kellett 
halniok; holott az északi oldalon a feltételek meg­
lévőn, a gyökér és ágak fejlődésében semmiféle zavar 
sem állott elő. Már pedig, ha ág és gyökér között 
nem lenne szoros összefüggés, nem kellett volna 
elhalnia a déli oldalnak, lévén egy test az északi 
féllel, mely megoszthatta volna a nedveket déli 
részével is. Lássunk csak több példát is: Az 1899. 
év tavaszán adományozott »Erzsébet« fáim közt 
volt egy szép növésű, kehelyalakra nevelt Ananász­
barack. A fácskának egy főága valamely ok miatt 
be volt erősen kurtítva s ezáltal a fa alakja elrom­
lott. A fát úgy helyeztem gödrébe, hogy a csonka 
oldal délfelé nézett, mert abban a föltevésben vol­
tam, hogy a fa déli oldalán fogja majd pótolni a 
hiányt. Ebbéli reményem ma már teljesedésbe is 
ment, amennyiben a tulbúján növő kajszi délfelől 
csakugyan pótolta a hiányzó ágat, s igy a szabá­
lyosság is megvan — de bizony csak részben, mert 
a fa koronája még most is csak északfelé terjesz­
kedik inkább, amely oldalon kétségkívül a gyökér­
zet is bujább. Elfogadott szabály pedig, hogy min­
den fa a déli oldal felé terjeszkedik és hajt ágakat, 
nem pedig északra. Már pedig a fentebb említett 
mindkét esetben határozottan észak felé nőnek még 
ma is a fák. 1903 tavaszán szőlő alá forgattattam 
kertemet igy a területen levő fiatal (1899. évi 
április 1-én ültetett) fákat is köriilásattam, termé­
szetesen liajszálgyökérzetiik megsértésével; különös, 
de az én kis fáim ez évben leginkább csak a vezér­
ágak növekedésében mutattak fejlődést, mig a 
koronaágak szünetet látszottak tartani. Hihetőleg 
azért, mert a koronaágaknak megfelelő ifjú gyöke­
rek körben bevágattak földforgatás közben. De van 
egy búzával érő körtefám is, mely halálos beteg 
volt már, de gondos ápolással megmentettem, s ma 
mái olyan, hogy a legszebb reményekre jogosít. 
Ennek a fának is elhalt volt a déli fele fölülről le 
egesz a talajig. De nem is nevelt hajtást ezen az 
oldalam Beteges, csonka koronája ennek is északra 
hajlott, azon oldalra tehát, melyen a fával együtt 
a gyokerzet is ép és egészséges volt. Csak mikor a



fa magához jött s uj hajtásokat hozott, távolítottam 
el a szabályosságot rontó ágakat. Ma már csak 
kevés híja a teljes szabályosságnak nemcsak a koro­
nában, de a nemsokára összeforradó épülő törzsben
js. _ Hogy észrevételeim ne álljanak kivételként,
fölemlítek még két esetet, mindkettőre hivatkozva 
mint élő bizonyságokra. A szomszéd községben van 
egy hatalmas évszázados szilfa, melynek alsó ágai 
közül több vízszintes irányban fejlődött s ezeknek 
megfelelően futnak szét a fa földszinti gyökerei is. 
Községünkben is van egy életerős, fél méter átmé­
rőjű törzszsel bíró szilfa egy ház előtt az utcán.
A ház sok évvel ezelőtt leégett, akkor perzse- 
lődött meg a fa is a ház felőli (keleti) oldalán.
A fa ezen az oldalán odvas lett s koronája is 
elhajlik egészen a háztól s nyugati irányban ter­
jeszkedik. Érdekes lenue tudni, hogy a szilfa ház­
felőli és alatti gyökere is elszáradt-e. De ha a 
kidöntött fák gyökérzetét vizsgáljuk, ott is csak azt 
tapasztaljuk, hogy a legvastagabb gyökerek mindig 
a fa azon oldalán vannak, amelyen a legvastagabb 
ágak voltak.

E szerint a gyökérzet nemcsak az ágak nagy­
ságára van befolyással, hanem szoros kapcsolatban 
álf azok korona-alakjával is. Ezen körülmény pedig 
nem igazolhat egyebet, mint azt, hogy a fák korona­
szépsége és az ennek megfelelő szabályos gyökérzet 
közt növekedési szoros összefüggésnek, kell lenni. 
Ezt látszanak bizonyítani a természettől egyenletes 
és szabályos gyökérzettel ellátott, minden emberi 
beavatkozás nélkül is egyenletes és, szép koronát 
nevelő fák is. A gyökérbekurtitásnál tehát szem 
előtt kell tartanunk a fa korona-alakját s a gyöke­
reket is ennek megfelelő alakban kellene irányíta­
nunk. De erre nézve a legjobb fatenyésztési köny­
vekben sem találunk utasítást. Boldogult Bereezki 
Máté is csak általában tesz említést a gyökérmet­
szésről s hozza összefüggésbe a gyökérzetet a la 
koronájával. Hogy a régi öregek is tudtak mar az 
ág és gyökér közti szoros összefüggésről, bizonyítja 
az alábbi eset. Élt az 50-es évek elejen két szolo- 
szomszéd, akik közül az egyiknek volt egy, a másik 
szomszéd szőlőjébe is átnyúló almafája. Ez^ se íogyse 
szerette, hogy a más fája az ő szőlejére vesse 
árnyékát. Gondolt egyet s azt a tanácsot adta * 
fatulajdonos szomszédnak, hogy ha azt akarja, hogy
almafája sokat teremjen — vagja el a fa mind 
kelet felé eső gyökerét. A fa tulajdonosa g 
fogadta a tanácsot s fájának keleti gyökeret elvág 
dosta. Az almafa nem termett se többet, se j , 
de a keleti szomszéd kívánsága meglett, m 
almafa keleti ágai még azon evben ,le8Z“^J* 
Ezen időtől haragos lett a két szomszéd latudod 
ván a turpisság. Az^iaía-tulajdonos méltán nehez 
telhetett szívtelen szomszédjára, mert gy 
adott a gyümölcsfa-tenyésztésre, bizonyítják szőlejé­
ben még ma is a termő, különféle fajú s szép számú
gíttmA »orolt eseteid,«! kitetszik, hog, a hága­
zat mily szoros összefüggésben áll “ 
s hogy a korona minden egyes ágacskájának meg 
felel egy-eg, gyökén-endszer. melyet ha szoszennt

értelmezünk, az élőfa nem lenne egyéb, mint min­
den gyökérszálnak megfelelő egy-egy külön bicska 
összesége — közös burok: a kéreg alatt. így ért- 
hető lenne az összefüggés elhalt gyökérrészlet. és 
ennek megfelelő fatest közt és viszont. Valamint 
bizonyosak lehetünk e tekintetben, hogy a faág 
azon az oldalon nő leginkább, amelyen a dúsabb 
gyökérzet van, úgy be kell ismernünk azt is, hogy 
talán mégsem egészen közömbös dolog a fáknak 
ültetésükkor való gyökérrendezése s az arra való 
törekvés, hogy a gyökérzet is egy szép koronának 
minden tekintetben megfelelő legyen.

TJhlárik Sándor.

Közhasznú, kérdések és feleletek.
35. Kérdés. Az 1896. évben ültettem néhány 

darab gyümölcsfát, amelyek közül egy szilvafa a 
múlt évben meghozta első termését; az almafák, 
jóllehet egészségesek és idejükhöz képest szép fejlő­
désünk, ez ideig még virágot sem hoztak. Tisztelettel 
kérdem: mi okozhatja ezen fáknak terméketlenségét 
és nem volna-e ajánlatos a fák koronáját vissza­
metszeni, s ha igen, miképpen?

36. Kérdés. Lakásom előtt lévő kajszibarack­
fáim közül kettőnek két ága az útra hajlik le, egy 
pedig a folyosóra hajlik be és igy^ alkalmatlan 
helyen állanak. Eltávolithatók-e ezen ágak anélkül, 
hogy a fák szenvednének miatta? Egy időben egy 
szép kajszibarackfámról metszettem le egy alkal­
matlan helyen nőtt ágat és a fa még azon nyáron 
elhalt. Egy kertész-ismerősöm azt állította, hogy a 
fa a nagy sérülés következtében gutaütést kapott 
és emiatt pusztult el.

Püspökladány. V' ' '
35. Felelet. Vadalma-alanyra oltott sok nemes 

almafajtának természeti tulajdonsága az, hogy 
10 —15 év előtt nem fordul termőre. Ilyen pl. az 
ismert Nemes Masánszki alma is; de aztán ez is 
és a hozzá hasonló természetű fajták 80—100 évig 
is termőképesek. Lehet tehát, hogy a szóban evő 
fák is ebbe a csoportba tartoznak. Ez esetben pedig 
a korona visszametszése nem hogy használna, hanem 
még elodázná a termőre fordulást. Amit ajánl­
hatok, abhól áll, hogy a koronát tessék kiritkitam, 
úgy, hogy az egymást keresztező ágakat, galyakat 
és a sűrűn állókból az útban levőket akkor, midőn 
a rügyek már jól duzzadnak, távolítsa el toben. 
Semmiesetre sem szabad azonban úgy eljárni, hogy 
az ágakon lévő apró termőgalyakat vagy termő- 
vesszőket metszi le, mint ez — eleg hibásán 
gyakran megtörténik, amiáltal a korona elsepruso- 
dik és a fa fattyúhajtásokkal rakodik meg es ezze 
a korona elformátlanodik, a termés pedig megint 
évekre elodázódik. Ha az almafák gályái es eves 
vesszői felcserepesedtek volna, ez annak a jele, hogy 
a Fusicladnm dendriticum nevű élősködő gomba 
lepte meg a fákat, amelytől meg kell okét szaba­
dítani, mert a terméketlenségnek ez is lehet oka. 
Ez esetben most 3-4° /0-os, fakadástol kezdve pedig 
minden 2—3 hétben 1/2°/0-os bordói hevetekkel 
meg kell a fákat egész szeptemberig alaposan per-



52

meleziii, hogy ez a gomba elpusztuljon. Ha ellenben 
az éves vesszők és a gályák szép sima, fénylő 
héjunk, akkor a permetezés elmarad és csak a rit­
kítás foganatosittatik. Ha végül még az őszre sem 
mutatkoznának termőrügyek, akkor forduljon ismét 
hozzánk, hogy más eljárást ajánlhassunk. A.

■ Ili. Feleld. A csonthéjas gyümölcsfákat álta­
lában és igy a kajszi- vagy nyáribarackot is, 
mentői kevesebbet metsz ük tavaszszal, annál egész­
ségesebbek maradnak; hát nem minden alapnélküli 
ama feltevés, hogy a nagy ágak eltávolításával a 
gutaütést előmozdítjuk, noha ennek főoka a hideg 
és rendetlen időjárásban található fel. Ezekből 
kifolyólag az alkalmatlan helyeken álló ágakat most 
csak kurtítsa be 40 — 50 cm. hosszú csonkokra és 
ezeket augusztus végétől októberig távolítsa el 
tőben. A metszési lapokat éles késsel simítsa meg 
és vonja be fatapaszszal. A.

37. Kérdés. Kertemnek déli nyitott része 
völgy, amit ez ideig az Aranka majd minden 
évben megöntözött; külömben jó televényes föld. 
Tisztelettel kérdem: némi fel töltés után milyen 
nemű fákat lehetne ott ültetni, illetőleg melyek a 
nyirkos talaj iránt kevésbé érzékenyek ?

Nagy szent miidós. V. J.
3V. Felelet. A gyümölcsfák mindannyija hálás 

az iránt, ha felülről kap vizet; de nem igen 
tűrik, ha gyökereik állandóan vízben vannak; 
ezért kívánatos lett volna azt tudni, hogy nyáron 
a föld árja, vagyis az altalaj viz minő magasan áll ? 
Ha ez egy méteren alul van, akkor ültethető oda 
alma, pl. Gravensteini, Hatul, Nemes Szercsika; 
szóval olyan fajták, amelyek tűrik a nyirkosságot. 
Heg kell azonban jegyeznem, hogy a beküldött 
almaágak fedve vannak vértetüvel, ami arra is enged 
következtetni, hogy ez a veszedelmes állat önöknél 
nagyon el lehet terjedve és ha alaposan ki nem 
pusztítják: ezek fogják almafáikat kiölni és igy az 
almafa-ültetést egyelőre e miatt nem ajánlhatom. 
Másodsorban ültethető az illető területre a közön­
séges Házi- vagy Besztercei szilva. Ha pedig nyáron 
át is a föld árja egy méteren felül állana, akkor a 
feltöltés helyett célszerűbb volna oda, ahova egy 
ta jön: 3 m. széles és 60 cm. magas halmot készíteni, 
vagyis a zsombos ültetést alkalmazni, amidőn körte, 
meggy és vad kajszira oltott kajszi- vagy nyáribarack 
és természetesen alma is ültethető. * A.

38. Kérdés. Cinkota határában fekvő 
mölcsös-kertemben 12 éves meglehetősen gyu-

ifejlődött
szilvafáim termését már évek óta egy különös beteg 
ség teszi tönkre, mely betegség kivált az elmúl
1903. évben öltött elmúlt

nagy arányokat. A betegség a 
következő: midőn a szilvaszemek a mogyoró-nagy­
ságot elérik, a termésnek 60—70 százaléka hirtelen 
megsárgul, eltorzul, hosszúkás hüvely-alakot ölt fel 
úgy, hogy teljesen hasonló a zöld bab vagy zöld 
borsó hüvelyéhez; ezután nehány nap alatt meg- 
sargul, összefonnyad és lehull. A környéken bábáso- 
dásnak nevezik.

Budapest. jy (1
33. Felelet. A kérdésben említett és leirt szilva- 

gyümölcsbetegség csakugyan az, melyet bábaszilva,

bertyólca (v. birtyóka) és tciskaszdva neveken isme­
rünk. Ennek okozója a Taphrina Fruni Túl. 
(= Exoascus Pruni Fuck.) nevű élősködő gombafaj, 
melynek fertőző hatása következtében a gyümölcs 
többnyire lapos és hosszabb lesz, benne mag nin­
csen, színe az ilyen szilvának sárgás és később deres 
bevonattól mintegy lisztes. A gomba myceliuma a 
beteg gyümölcs belsejében élősködik, amely a szilva­
gyümölcsök felületén hozza létre a tömlőkben foglalt 
spóráit (Ascomycetes). A gomba egyébiránt az éves 
vesszőkben telel át mycelium-alakban. Minthogy e 
betegség a zelnice-meggyen (Prunus Padus) is elő­
fordul, a szilvások közeléből ezek el távoli tandók, 
nehogy azok a. szilvafákat fertőzzék. Védekezni a 
betegség ellen éppen úgy kell, mint az őszibarack- 
levélfodrosodás ellen, amelyről e lapok hasábain 
gyakran volt emlites teve. A. kérdéses betegségről 
végül bővebb ismertetés olvasható a Gyümölcs- 
kertész 1903-ik évi folyamának 64-ik és 72-ik olda­
lain (rajzok kíséretében). Soli.

3d. Kérdés. Egy nagyobb cipőműhelyből olcsó 
szerrel sok bőrhulladékhoz és halinaposztó hulla­
dékhoz jutok. Minthogy a cserzett bőr és az állati 
bőr egyaránt lassan rothadnak, mit kellene tennem, 
hogy a korhadási folyamatot gyorsítsam ?

Miskolc. B. J.
3,9. Felelet. A. bőr és a szőr valóban lassan 

rothadnak, kivált ha nagyobb összefüggő darabok­
ban vannak. Kellően elaprózva, felbomlásuk jóval 
gyorsabb. Ezért szokták a műtrágyagyárak a bőrt 
úgynevezett bőrlisztté dolgozni fel, hasonlatosan a 
szaruliszthez. Minthogy azonban házilag az ilyen 
poritás sok nehézséggel volna csak végezhető, jobb 
lesz a szóbanforgó hulladékokat komposzttá dol­
gozni fel, még pedig oltott mészszel együtt, ami a 
szerves anyagok felbomlását tetemesen előmozdítja. 
Tessék tehát egyéb komposztkészitésre szolgáló 
anyagokkal összerétegeztetni a bőr- és posztóhulla­
dékot, de egyúttal porrá oltott mészszel alaposan 
beszóratni az egyes rétegeket és kellő nyirkosán 
tartásról gondoskodni. így — gondolom — sikerül 
lényegesen megrövidíteni a felbomlásra szükséges 
időt. A porrá oltott mész úgy készítendő, hogy a 
kétfülii vesszőkosárba rakott darabos égetett meszet 
néhány percre viz alá merítik, hogy jól tele ivód­
jék, és azután a vízből kiemelve, a kosár tartalmát
a földre borítják. Rövidesen — pár óra alatt _
porrá omlik szét a mész, amely a rétegezésre jól 
felhasználható. A komposzt-rakást itt is jő lesz 
földdel betakartatni, hogy az időnként átöntözött 
halom a vizet jobban visszatartsa és igy a korhadás 
folyamata gyorsittassék. Qyt

Vegyes közlemények.
Állami kertmimkásiskola Baján. A füldmivo- 

lesugyi miniszter által építtetett bajai kertmunkás- 
ískola már teljesen elkészülvén, februárius 22-én 
ünnepélyesén megnyittatott, A megnyitási ünne­
pélyen jelen voltak: rudinai Molnár István kir. 
tanácsos, orsz. gyüm. miniszteri biztos, mint a föld- 
mivelesugyi miniszter kiküldöttje, továbbá Latinovits
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és Schmausz főispánok, a városi hatóság, a gyii- 
mölcsészeti egylet képviselői és nagyszámú közön­
ség. A megnyitó ünnepség után lefolyt bankéiból 
üdvözlő táviratokat küldtek Tallián Béla földmű­
velésügyi miniszternek és Burányi Iqnáez volt 
földmivelésügyi miniszternek, aki annak idején az 
iskola létesítését elrendelte volt.

Méhészeti előadások Az állami méhészeti ván- 
dortanitók folyó év április hónapjában az alábbi 
napokon es helyeken tartják előadásaikat. Imrey 
Ferencz első kerületi, székhelye Rákoscsaba. 6-án 
Kiskőrös, 7-én Fülöpszállás, 8-án Szabadszállás, 
9— 10-én Kunszentmiklós, 11-én Kiskunlaczháza, 
12-én Taksony, 13-án Dunaliaraszti, 14-én Sorok­
sár, 15-én Erzsébetfalva, 16 és 17-én Kispest,
18- án Eeser, 19-én Maglód, 20-án Gfyömrő, 21-én 
Mende, 22-én Tápiósáp, 23-án Tápiósüly. Muff)/ 
József második kerületi, székhelye Pápa. 5-én Gyi- 
mót, 6 án Ugod, 7-én Teszér, 8-án Bakonytamási,
9- én Varsány, 10-én Táplányszentmiklóson, 11-én 
Bakonyszombatlielyen, 12-én Nemesszalókon, 13-án 
Osögle, 14-én Dobrony, 15-én Koszlop, 16-áu Sala­
mon, 17-én Kovácsi, 18-án Tapolczafő, Adásztevel
19- én, Pápa Acsádon, 20-án. Valló .kínos harmadik 
kerületi, székhelye Pozsonyligetfalu, 6 án Toroson,
7- én Uszoron, 8-án Gutoron, 9-én Nagybakán, 11-én 
Kismagyar, 12-én Tárnok, 14-én Konyha, 15-én 
Kukló, 17—18-án a modori állami tanitó-képez- 
dénél, 20-án Benkepatony, 21-én Hódos, 22-én Tőkés. 
Rózsa János negyedik kerületi, székhelye Sáros­
patak, 7-én Ostoros, 8-án Bogács, 9-én Naszvaj,
10- én Zsércz, 11-én Mezőkövesd, 12-én Ernőd, 13-án 
Nyékládháza, 14—15-én Ónod, 17-én Kistoronya, 
18-án Csarnahó, 19-én Bodrogszerdahely, 20-án 
Nagygéres, 21-én Lelcszpolyána, 22-én Agcsermő, 
23-án Kispárkányon, 24-én Bélyen. Foryáeh Lajos 
ötödik kerületi, székhelye Arad. 5-én Kamuion, 
6-án békési első számú őrháznál, 7-én Békéscsatáron,
8- án Dobozon, 9-én Gerlém, 11-én Tarhuson, 12-én 
Mezőberényben, 13-án Kőröstarcsán, 14-én Gyo­
mén, 15-én K.-Ladányon, 16-án Szeghalmon, 18-án 
Okányon, 19-én Méhkeréken, 20-án Kötegjánon, 
21-én Békéscsabán a gazdasági ismétlőiskolánál,
23— 24 én Sarmaságon. Abend András hatodik 
kerületi, székhelye Nagyenyed. 8-án Gyulafehér­
váron, 9-én Szászsebesen, 10-én Rekitán, 11-én 
Szászcsoron, 12-én Algyógyon a föld míves-iskolá­
nál, 14—15-én Déván a tanitóképezdénél, 16-án 
Maros-Sólymoson, 18-án Lúgoson, a földmives-isko- 
lánál, 20-án Karánsebesen a tanitóképezdénél, 
21-én Kornyán, 22-én Mehádián, 23-án Topleczen,
24- én Orsován. Nagy János hetedik kerületi, szék­
helye Kolozsvár. 7-én Köpeczen, 8-án Kőröspata­
kon, 9- én Gsiksomlyón a tanitóképezdénél, 11-én 
Kézdivásárhelyen az árvaháznál, 13-án Székely- 
kocsárdon a gazdasági ismétlőiskolánál, 15-én 
Marosvásárhelyen, 16-án Székesen, Ív-én Vajda- 
szentivánon a gazdasági ismétlőiskolánál, 20-án 
Laposnyán, 22-én Tordán, 24-én Széken a gazda­
sági ismétlőiskolánál, 25-én Szamosujváron a tanitó­
képezdénél, 26-án Deésen, 28-án Sósmezőn. Kiszely 
Ede nyolczadik kerületi, székhelye Temesvár. 10-én
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Szolnokon, 11-én Jánoshidán, 12-én Alattyánon, 
13-án Mihály teleken, 14-én Jászberényben, 15-én 
Felső-Szent-Györgyön, 16-án Puszta-Monostoron, 
18-án Jásztényszarun, 19-én Hatvanon, 21-én Vadász- 
erdőn az erdőőri szakiskolánál, 22—23 án Román- 
kécsán, 25-én Magyar Ittebén, 26-án Ittvárnokon, 
27-én Tordán. Budapest, 1904. március hő 3. —- 
Kovács Antal, méhészeti felügyelő.

Gyümölcs- és főzelék-árak a külföldi piacokon. 
(A magyar élelmiszer-szállító részvénytársaság üzleti 
tudósítása 1904. február 27-ről. Központ: Buda­
pest, VI1. Kerepesi-ut 20. sz. Németországi fiók: 
Berlin W. S. Maurerstrasse 54. Vezetője: Héber- 
ger Ferenc). Berlin. (Fiókunk jelentése.) Gyümölcs- 
félék közül csupán a narancsban élénkebb az üzlet, 
a többi cikkben pedig a forgalom csekély. — Főze­
lékfélékben csak annyi a változás, hogy a magas 
vöröshagyma-árak előbb a hollandiai hagymát csá­
bították ide, ma meg már olasz vöröshagyma is 
kerül a piacra s ugyanúgy értékesül, mint a mag- 
denburgi vagy liegnitzi. — Árak: (50 kg.) gyü­
mölcsfélék : Alma magyar M. 14—16, olasz M. 
15—32, tiroli M. 26—35, amerikai (110—140 fon­
tos hordókban) M. 18- 30, (40—50 fontos ládák­
ban) M. 9 — 10. Körte olasz (50 kg.) M. 25—40. 
Szőlő (almeriai, 27—32 kg.-os hordókban) M. 
13 — 17. — Főzelékfélék: Fokhagyma, (50 kg.) 
M. 12—14. Zeller angol (db) M. 0'30, Kél, vörös 
holland (schockonként) M. 7—11, Saláta francia 
(100 drb) M. 12 —14. Virágkél olasz kosaranként 
(18 drb) M. 2'75—3’00. Hagyma (50 kg.) magyar 
M. 7 — 7‘50, hagyma, holland M. 5*50—6' —, olasz 
M. 7‘50, magdeburgi és liegnitzi 7—7*50. Petre­
zselyem olasz (50 lclg.) M. 30—80. Ugorka, olasz 
(drb) M. 0"75—80, angol M. 0'7o -0*75. Valutaár:
100 Márka K. 117"20. Wi n. Az üzlet a legszű­
kebb határok között mozgott, az árak alig mutat­
nak némi változást — Arak: gyümölcsfélék: alma, 
minőség szerint (1 kg.) K. 0*20—1 "40. körte minő­
ség szerint K. 0'20 - TOO. — Főzelékfélék: hagyma, 
magyar (per 100 kg.) K. 14, burgonya K. 6.—7. 
Zeller (30 drb) K. 1*50- 3. —, torma (darabja) 
K. 0T2—0.32, paradicsom, olasz (kg) K. 0*60—0'70. 
A tudósításban jegyzett árak nagyban való eladás­
nál értetődnek. Értesítjük t. c. üzletfeleinket, 
hogy berlini fiókunk úgy az ottani, valamint a 
németországi fontosabb piacokról — árviszonyok, 
áruk minősége és csomagolása stb. tekintetében — 
közvetlen tapasztalása és a nagyobb városokban 
levő állandó képviseleteink tudósításai alapján, 
készséggel szolgál gyakorlati jelentőségű felvilágo­
sítással. Külföldre és Ausztriába rendelt baromfi-, 
tojás-, vad-, friss hús-, vaj-, méz , friss főzelék- és 
gyümölcs-szállítmányok után jelentékeny fuvardíj- 
kedvezményeket nyújtunk. — A díjkedvezmény 
nagysága az áru neme, mennyisége (darabáru v. 
kocsirakomány), feladási és rendeltetési állomása, 
valamint a szállítás módja (gyors- vagy teheráru) 
szerint külömböző. Miután t. c. üzletfeleink érde­
keit mindenben szolgálni óhajtjuk, berlini fiókunk 
nemcsak a közvetlen címünk alatt érkező áruk 
előnyös értékesítéséről gondoskodik, hanem hajlan-
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dók vagyunk — előzetes értesítés és''meghatalmazás 
alapján, — a berlini piacra magánbizományosokhoz 
küldött áruk eladását fiókunk vezetője utján díj­
talanul ellenőriztetni,és a megbízott céggel a leszá­
molást megejteni. Értesítjük t. szállitófeleinket, 
hogy az egészségügyi porosz kir. miniszter a keres­
kedelemügyi porosz kir. miniszterrel egyetértőleg 
a kénessavval kezelt külföldi aszalt gyümölcsnek 
egészségügyi szempontból való rendőri kezelésére 
nézve a következő rendeletet bocsátotta ki: Az 
utolsó években a külföldről a tartósság fokozása
céljából kénessavval kezelt aszalt gyümölcs, jelesen 
pedig barack és szilva nagy mennyiségben hoza­
tott be. Ilyen gyümölcs a rendőrhatóság által 
gyakran kifogás alá vétetett. Lehetőleg egyöntetű 
eljárás érdekében, — egyéb szövetséges államok 
eljárását követve és fentartva a törvényszékek ille­
tékességébe tartozó, egyes esetekben hozott dönté­
seket, — a porosz kormány hozzájárult ahhoz, hogy 
további intézkedésig az élelmicikkek ellenőrzésével 
megbízott közegek ilyen gyümölcsöt szabadon bebo- 
csáthatnak, ha az aszalt gyümölcs legfeljebb 0'125°/o 
kénessavvat tartalmaz. Nagyobb tartalomnál azon­
ban a bűnvádi eljárás, az 1879. évi május hó 14-én 
kelt, az élelmicikkekről szóló törvény határozatai 
értelmében, minden egyes esetben okvetlenül meg- 
indittatik. Liverpooli főkonzulátusunk jelentése sze­
rint, ott alma iránt élénk kereslet mutatkozik, melyet a 
bevitel nem fedez. Kaliforniai árut egészen elhanya­
golták és az a múlt hóban csak értéken túl volt 
eladható, mig más származású jobb fajok előnyösen 
helyezhetők el. Értesítjük t. üzletfeleinket, hogy a 
Schenker & Comp, cég különvonatai Wien-Westbahn- 
hof (Penzing) állomásról via Passau, Aschaffenburg, 
ezentúl hetenként négyszer és pedig: hétfőn, szer­
dán, csütörtökön és szombaton közlekednek.

Kereskedelmi forgalmunk Franciaországgal. 
Franciaország külkereskedelmének hivatalos kimu­
tatásából kitűnik, hogy Magyarország és Ausztria 
kereskedelme a nevezett állammal az 1903. évben 
kevésbbé kedvező volt, mint az előző esztendőben. 
A monarchiából való bevitel (73.246,000 fik) és 
az ugyanoda való kivitel (24.430,000 fik) egyaránt 
csökkent; az előbbi 5.296,000 frankkal, az utóbbi 
pedig 6.517,000 frankkal. Némely áruban mégis 
beviteli többlet mutatkozott, pl. hüvelyeseknél 
891.000 frank, vetőmagnál 263,000 frk. A monar­
chiánkba való kivitelnél egyéb cikkek között csök­
kenést észlelünk olajmag- és gyümölcsnél: 233,000, 
frankot.

Kiviteli címtár. A 111. kir. Kereskedelmi 
Muzeum igazgatósága hétszáz oldalra terjedő köte­
tet küld szét, mely a legszélesebb körökre nézve 
bir kiváló gyakorlati érdekkel. Cime: »Kiviteli Cím­
tár. Jelentősebb beszerzési források a magyar szent 
korona országainak ipara és őstermelése köréből«. 
A könyv ipari része ezúttal harmadik kiadásban 
jelenik meg és a magyar korona országainak 
2935 ipartelepét ismerteti, melyek kivitelképesek 
vagy legalább is felülemelkednek a helyi ipar szín­
vonalán. A használhatóságot nagyon megkönnyíti a 
betüsoros tárgymutató, mely 3062-féle gyártmányra

és terményre adja meg a hazai jelentősebb beszer­
zési forrásokat, ami az iparpártolási mozgalom 
szempontjából kiválóan fontos A mű II. íésze a 
különleges terményekre (kereskedelmi növények, 
fajborok, állati termékek stb.) adja meg 1510 nagy­
termelő és nagykereskedő címét. Az uj kiadáa két 
fontos fejezettel is bővült. Az egyik a kivitellel 
többé-ltevésbé kapcsolatos hazai közgazdasági tör­
vényeket, intézményeket, érdekképviseleteket stb. 
ismerteti. Ez a fejezet voltaképp a külföldi közön­
ségnek volt szánva, de mert az egybegyüjtött anyag 
jórészét sok magyar üzletember sem ismeri hiteles 
alakban, ezért a Kereskedelmi Muzeum ezt a feje­
zetet a magyar kiadásba is bevette. A közlemények 
sorozatát befejezi az »Adatok a világpiacról« cimü 
fejezet, mely harminchárom külországról tartalmaz 
különféle tudnivalókat. A Kereskedelmi Muzeum 
az itt közölt anyagot folytonosan kiegészíti és a 
változásokat félévenkint megjelenendő pótfüzetekben 
közzé fogja tenni. A külföld használatára a műből 
francia, német és angol kiadás is fog megjelenni 
rövid idő múlva. Említést érdemel még, hogy ez a 
címtár tüzetesen tárgyalja Horvát-Szlavonországo- 
kat is és horvát nyelven szintén meg fog jelenni. 
A mű a budapesti Stephaneum nyomdánál rendel­
hető meg. Ara kötve 5 korona.

Kártékony gyümölcsfa-gombák. A mézes galócá­
hoz (Agaricus melleus) némileg hasonló gombafaj 
az Agaricus squarrosus, melyet előbbivel gyakran 
összetévesztenek és amely Müller-Thur gau 
jelentése szerint Svájc keleti részében mint vesze­
delmes gyümölcsfa-ellenség jelent meg. A kalap 
tetején levő barna pikkelyek nagyobbak és számo­
sabbak, mint a mézes galócán, a lemezek nem fehé­
resek, hanem világosbarnák, a perec pedig nem 
hártyaszerü, hanem rostos. Leginkább gyakran körte­
fákon találták, azonban alma- és cseresznyefákon 
is. Némely esztendőkben a gomba-mycelium, mely 
a törzs alsóbb részében és a vastagabb gyökerek­
ben terjed el, meddő marad, mig ellenben más esz­
tendőkben, az időjárás hatása következtében vala­
mennyi beteg fából a gombakalapok tömegesen 
nőnek ki. A gombának fáról-fára való átterjedése 
valószínűleg spórákkal történik; ezért a gomba- 
termőtestek (gombakalapok) a lehetőségig korán 
összeszedendők és megsemmisítendők. Grondot kell 
fordítani továbbá arra is, hogy a fa tövén minden 
sebzést, amelyen keresztül a gomba beférkőzhetik, 
kerülni kell, vagy pedig azonnal simára faragni 
és kátránynyal vagy faviaszszal bekenni. A fák 
tisztogatása közben lehulló kéregdarabokat el kell 
takarítani, nehogy a netalán rajtuk tapadó spórák­
nak a továbbfejlődésére az alkalom meghagyassék. 
A diófák kártevője gyanánt észlelték a Favolus 
europaeus gombafajt, mely eddig csak Dél-Európá- 
ból volt ismeretes; e gombának a myceliuma a 
törzs magasabb részében meg az ágakban élősködik. 
Szívósan húsos termőtestei többnyire egyenként 
es szórványosan fordulnak elő az ágakon; laposak, 
legföljebb 1 cm. vastagok és 6—10 cm. szélesek, 
gyakran sokkal apróbbak is, félkerekek vagy vese 
alakúak, rövidnyeliiek. Frissen fehérek vagy világos



h ; %

viaszsárgák, sziniikön gyakran rövid és sárgás csi­
kóktól tarkítottak; száraz állapotukban sötétebb- 
sárgától narancsszinig változók. A nyélbe folyta­
tódó lemezek hálózatos összeköttetésben vannak 
egymással. A, gomba főképpen a kisebb ágsebekbe 
hatol he, pl. a gyümölcsöknek gondatlan leverése 
következtében, ahonnét azután az idősebb részekbe 
is eljut, útközben elpusztítván az egészséges szö­
veteket. Ez okból tehát a koronaveszek tördelése 
kerülendő és az elhalt, gombatermőtestckkel borí­
tott ágak gondosan eltávolitandók. Sch.

A mézgafolyás régi betegsége a csonthéjas gyü­
mölcsfáinknak, Újabban S o r a u e r professzor Német­
országban kísérleteket végzett oly célból, hogy e 
betegség okát megvilágositsa. Minthogy a mézga 
tudvalevőleg a fa- és kéregrészletek feloldódása 
folytán keletkezik, 8 o r a u c r xigy vélekedik, hogy 
a növényben valami oly anyagnak kell képződnie, 
amely az addig egészséges szövetek eme kóros elvál­
tozását létesíti. U ezt a sóslcasavban véli megta­
lálni, amely minden növényben szokott képződni 
ugyan, de képződése után mindjárt mészhez kötő­
dik és mert a sóskasavas mész oldhatatlan vegyii- 
let, ez a növénynek nincs ártalmára. Ha azonban 
a növényben valamely ok folytán (legyen az akár 
nagyobb sérülés, akár fagy, vagy más tényező követ­
kezménye) több sóskasav keletkezik, mint ameny- 
nyit a növényben lévő mész lekötni képes, — akkor 
beáll a le nem kötött sóskasav hatása folytán az 
illető fa- és kéregszövet mézgásodása. E nézet 
helyessége mellett nemcsak az a régibb tapasztalat 
látszik bizonyítani, amely szerint a mézgásodás sok 
esetben a talaj meszezésével gyógyítható, hanem 
Sorauer-nek ama kísérlete is, amelylyel ő mes­
terséges mézgafolyást létesített sóskasav segélyével. 
Ezt úgy érte el, hogy l°/oo-es (egy ezredrészes) 
sóskasavas oldatot készített vízzel és a cseresznye- 
fába tett T-alaku bemetszésen át hegyes végű csö­
vön ilyen sóskasav-oldatot szivárogtatott be a cse­
resznyefa egészséges szöveteibe; az eredmény az lett, 
hogy a mézgafolyás rövidesen bekövetkezett, sőt a 
fa el is halt.

Uj gyümölcsfa-iskola és erdei csemete-kert.
A földmivelésügyi miniszter a Felsőbánya város­
sal már régebben folyó tárgyalások befejezéséül 
értesítette a város közönségét, hogy a váim által 
gyümölcsfa-iskola és erdei facsemete-kert céljaira 
felajánlott 15 kataszteri hold átvételére vonatkozó 
szerződést a város közönségével 12 évre köti meg. 
A város által átengedett terület használatáért az 
államerdészet az átvett területen termelt . erdei 
facsemetékből a Felsőbánya város és közönsége 
szükségletének fedezésére szolgáló mennyiséget a 
rendelkezésre álló készlet erejéig köteles díjmen­
tesen átengedni. _ .

Gyümölcsfa-oltvány a szegedi kisgazdáknak. 
A földmivelési minisztérium a szegedi állami erdő­
hivatal kezelése alatt álló bilisiesi gyümölcsfa­
iskolát azért létesítette, hogy abból a Szeged vidékén 
lakó földműves kisgazdák gyümölcsfa-oltvány-szük- 
ségletüket könnyen és olcsón szerezhessék be. 
Tál lián Béla földmivelésügyi miniszter most nz

iskola oltványkészletéből 7021 darab kétéves 
mölcsfa-oltványt utalványozott ki, hogy az

gyu-
állami

erdőhivatal ezt 20 filléres kedvezményes áron 
170 földmíves kisbirtokos között ossza ki.

Az almafák fogékonysága a Fusicladiumma! 
szemben. Az 1897 — 1901-ig terjedő esztendőkben 
a proskaui Pomologiai Tanintézet gyümölcsösében 
160 almafajtát, többnyire két példányban észlelés 
alatt tartottak a Fitsicladium dendriticum ( Wall.) 
Fm /,-. gombának a levélzetre gyakorolt hatás foká­
nak a megállapitilsa végett. Ebben az időtartam­
ban az általános betegedés tetemes mértékben 
hanyatlott alá; a 90-es éveknek közepén és végén 
bekövetkezett súlyos epidémia után, 1901-ben 
egyetlen egy súlyos megbetegedés sem mutatkozott 
többé. A fokonkint való vagy hirtelen bekövetke­
zett gyógyulás csaknem valamennyi észlelés alatt 
volt fajtán észlelhető volt. Csak aránylag kevés 
fajtán, amelyek áltahiban csak mérsékelten szen­
vedtek, tehát némiképpen mint ellenálló fajták 
tekinthetők, a megbetegedés számaránya mindegyik 
esztendőben majdnem azonos volt. A javulásra való 
eme fordulás kétségtelenül egyesegyedül az időjárás­
nak, a szép és nem igen csapadékos tavaszoknak 
volt köszönhető; a megfigyelések tehát — Aderhold 
szerint — arra jogosítanak, hogy a megbetegedé­
sek súlyos fokai, vagyis valamely fajtának a fogé­
konysága (dispositio) a megnevezett gombával szem­
ben az évek időjárásbeli viszonyai szerint változik, 
javul vagy rosszabbodik. Seh.

Szerkesztői üzenetek.
V. J. NagyszentwiiJclós. A küldött galy a legnagyobb 

mértékben vértetves volt, — az ilyen fát legjobb kivágatni 
és a helyszínén elégetni. Különben bővebb felvilágosítás 
céljából címére küldtünk egy védekezési útmutatást.

Özv. N. E.-né Cibakháza. Homokra jó, zamatos fehér 
bort adós korán érő szőlőnek alkalmasak az : Ezerjó és 
Mézesfehér. Az üvegmeggyet leginkább Kecskemét és Nagy­
kőrös vidékén tenyésztik; bizonyosan megkapható az a 
másikkal együtt a Nagykőrösi kertészeti egyesület telepéről 
(Ady Károly városi főkertősz ur utján).

Gy. K. Mátyásföld. A lapot mindjárt megjelenésekor 
expediálják; néha'azonban a megjelenés késik 1—2 napot, 
kivált tavasszal és ősszel, amikor az ingyenes hirdeté­
sek összetorlódnak. Különben az esetleges nagyobb késés 
miatt tessék a kiadóhivatalhoz fordulni.

Cs. K. Kaposvár. A szőlővessző-eladási hirdetményt 
postán címére elküldtük.

P. L. Esztergom. A tavalyi számot megküldtük a 
régibb évfolyamokból egyes számmal — sajnálatunkra 
nem szolgálhatunk, mert csak néhány teljes példányunk van.

B. P. Kis-Ugyics. 1. A »Sándor cár« alma eltarthat 
ott, ahol későn érik és későn szedik le a fájáról, jó_ hűvös 
helyiségben tavaszig is ; egyébiránt rendkívül hasonlít hozzá 
a Svájcban (nevezetesen Aargauban) igen elterjedt »Jäger- 
Apfel« almafajta, amely októbertől egész tavaszig is elma­
rad. Meglehet az is. hogy talán ez volt« 2. A »Turul« 
kifogástalanul működik ; megrendelhető Mauthner Ödöntől, 
Budapest, VII., Bottenbiller-utca 33. sz. Tessék a Fusicla- 
dium-gomba ellen először a fakadás előtt permetezni 3»/0-os 
bordeaux-i folyadékkal (100 liter vízre 3 kiló rézgálic es 
ugyanannyi égetett mész, persze előbb mogoltva! !), a 
virágzás előtt megint W/o-os oldattal és a virágzás után, 
ha a gyümölcs diónagyságu lett, szintén '/a0/o-os oldattal. 
■1. A Török-Bálint baja többféle lehet. Pl. a Fusicladium 
gyakran meglepi ; de lehet a túlságos sok talajvíztől csúcs­
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száradása is. amikor az á(oltás nem segít rajta. Ha más 
fajták jól mennek ott, akkor talán Fusicladium bántja: 
ha pedig egyéb fajták is sinló'dnek, akkor a talajban lesz 
a baj oka.

/'. O. Sz.-Keresztur. Tessék a hirdetési rovatot át­
nézni, ott hirdetnek oltóviaszot.

J, JP Ke ez el. Az Aj^ghí szilvából fiz oltóvGSszők fi 
m. kir. Kertészeti Tanintézetből megküldettek ; kész fák 
nem kaphatók. A meggyfa-sarjukat oltsa be meggyel.

T. B. Cservenlca. Mindazokra a gyümölesészeti kér­
désekre, amelyeket beküldeni méltóztatott, részletes felele­
tei talál a Molnár István »Fatenyésztés«-ében; kiadta a 
földmivelésügyi miniszter, — kapható Nagel Ottó könyv­
kereskedőnél, Budapest, Muzeam-körút 2. sz., ára 1 korona.

A tormatermesztés tanulmányozására ajánljuk a Grab- 
rier Emil-féle »Zöldségek szántóföldi termesztése« c. köny­
vel, amely megszerezhető Cserháty Sándor magyaróvári 
akadémiai professzor úrtól, mint kiadótól.

L. Siófok. A 40 szótöbbletért 1 K 60 fillér bekül­
dését kérjük.

Ä. ,7. Halmi. A beküldött kérdésre valamelyik kö­
vetkező számunkban adjuk meg a feleletet.

M. S.-nc, Székesfehérvár. A spárgatermesztésről egyik 
régibb évfolyamunkban jelent meg egy közlemény. Az egész 
évfolyamot — kívánatra — 2 IC-ért megküldhetjiik. Külön­
ben ajánljuk, hogy tessék megvenni 1 írtért a Grubicy 
Géza és Maré Ferenc által Boucké nyomán irt »A zöldség- 
termelés« cimii kis könyvet, abban egyébb hasznos tudni­
valók mellett a spárgatenyésztés is meg van. A könyv a

Légrády Testvérek könyvkiadó-vállalatában jelent meg: 
Budapest, V., Váci-körűt 78. Talán ott egy helybeli könyv- 
kereskedőnél is kapható lesz. A többire később felelünk.

L. J. Kevermes., 7. 7v. Köröstarcsa, B. J. Oros­
háza. T. A. Endröd. Leveleiket T. K. címére továbbítot­
tuk, a választ tehát onnan várhatják.

P. J. Miskolc. Olyan szőlőmüvelési szaklap, amely 
kizárólag a kisgazdák érdekeit szolgálná, nincs ; ellenben 
mindegyik igyekszik az összes szőlőmüvelők érdekeit — úgy 
a nagy- mint a kisgazdákét -- egyaránt szolgálni. Az nj 
telepítésben a legjobb tanácsadó lesz önnek az a könyv, 
amelyet a földmivelésügyi miniszter adott ki, az: »Útmu­
tatás a szőlőművelésre« című, amit 1 IC-ért meghozathat 
magának Nágel Ottó könyvkereskedőtől (Budapest, Vili., 
Muzeum-körut 2. sz.)

B. B. Csillaghegy. A küldött levél megválaszolására 
S. K. urat felkértük.

M. Q. Budapest. Miheztartás végett egy védekező 
füzetet küldtünk el elmére.

T. E. Huszt. A kért számot elküldtük.
11. N. Komárom. A rendelt 4 évfolyamot postára

adtuk.
M. M. Sz. Budapest. N. A. P.-Báb. H. P. Békés­

csaba. N. J. Véged. H. E. D.-Vásárhely. Br. W. P. Kálaz. 
S. Gy. Magyaróvár. N. ,7. Zalabér. K. L. Debrecen. M. A. 
Kalász. P. J. Fényes-Litke. I. K. Budapest. B. E. K.-K.- 
Félegyháza. T. ,1. B.-Szt.-Ivám. Sz. /.. M.-Szerdahely. 
Levelet irtunk.

HIRDETÉSEK.
HIRDETÉSI DÍJTÁBLÁZAT:

a) Egyszeri hirdetésért:
1. Minden egyes szó ............................................................... ......... .
2. Kövér telükkel egy szó........................................ ... ” ~ '
3. Hivataloknak, községeknek, egyleteknek, szövetkezeteknek min­

den egyes szó ..........................................................
4. Ugyanazoknak kövérbetiis szó.........!...... .... ... .......... .......
5. Féloldal szöveg után................... _ ...................................~
6. Egész oldal ................. ....... ...... _.............. ...... ... .......

Kor. Ml. t) Többszöri hirdetésért; kor.
— 8

2
4

7. Háromszori hirdetésnél 20% engedmény.
8. Féloldal szöveg féléven át hirdetve........ .......... 200
9. Egész oldal szöveg féléven át hirdetve........ -................. 400

40 10, Féloldal szöveg egész éven át hirdetve.............. ______ ___  30080 — 11. Egész oldal szöveg egész éven át hirdetve ......... --------- ------ 600

fill.

A hirdetési díj előre fizetendő. Hirdetni csakis kertészeti, szőlészeti és mezőgazdasági érdekű tárgyakat lehet.
SZOVfifíílflK tAfrlfiacohll vnitirlnvi A K «— A — OA •_ i__n i_ r i ■ - . _

a »«.vivuicw o» eraeKu tárgyaltat lehet. —aetési szövegnek leg.césobb minden hó 5-ig és 20-ig kell beérkeznie a szerkesztőségbe (I., Ménesi-ut 45.) a hirdetési díjjal együtt.

FAISKOLA-CZIKKEK
u. m. gyümölcsfák, díszfák, fasorfák, «1D M I U
diszbokrok, fenyőfélók, rózsák, évelő *7;^ Híi

> spárgagyökerek, csemeték fái^oT^tnTajJíonot8“ 
szállítására, valamint kertek ala- DiintpcoT vili Vilvírio tér a kitására ós fasorok ültetésére terv és "ydArEST, Vilii, K3lV3fl3-f6 8, 

= költségvetés szerint ajánlkozik = Árjegyzék ingyen és bérmenive.

fi OLAJ A
TEMESVÁROTTI

Eladó zöld- és fás-szölöoitványok. Vityé Miklós
szerbesanádi szőlőbirtokosnál: Szlankamenka,Oportó, 
Uiasselas I. o. zöldoltványok ezre 100 korona: 
Mustosfehér, Kriaca, Kadarka stb. kiváló borfajták 
I. o. fasoltvány gyökeres ezre 200 korona, II. o. 
ezre 100 korona. Csemege- és különleges fajták 
szaza 30—50 korona. Szőlőlugasnak válogatott 20 
ajta összesen 10 korona; Olaszrizling, Mustosfekér, 

J assatíUtti európai gyökeres ezre 20—30 K. Riparia 
portalis egyéves gyökeres ezre 30 K. (3)

10Eladok: H2 legnemesebb csemegefajta-, 
kiváló borfajta-, 10 legújabb hibridfajta sima- és 
gyökeres szőlővesszőt, végre Riparia portalis sima-
ÍScnf NT 1Van,atí'a ^jegyzéket küldök. Mathiász 
József, JNagymihaly, Zemplén megye. (4)
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Eladó rendkívül eres, bámulatos szép 2 éves Sf ©keres vessző'!
Tessék árjegyzéket kérni! > árjegyzék bárkinek kívánatra küldetik bérmentve !
Kivonat MICHL, BSTVÁÜ tata-tóvárosi immunis míntaszöiötelepe árjegyzékéből:

Gyökeres Sima

A SZŐlŐ-faj neve I száza i ezre I száza ezre

BOBFAJ :
Auvevnas gvis (Ruhlandi) fh.
Burgundi.................... iohér
Dinka bogdányi......... piros

...fehér 
Erdei (fehér bakar) ... »
Ezerjó ....................... *
Furmint .................... *
Hárslevelű ................ ,»
Kövidinka .................piros
Mézes ........................fehér
Mustos...................... *
Olasz rizling ............  *
Ortliebi sárga........... »
Rajnai rizling............  »
Rakk v. Járdovány ... »
Sárfehér ...................... *
Sauvignon .................. »
Semillon ...................... *
Szorémi zöld ............... »
Szlankamenka ........... »
Szlankamenka ... piros
Zöld sylváni ............. fehér
Tramini .................... piros’
Veltelini ...................... *
Alicante bouschet..... fok.
Aramon ...................... *
Carbenot ...................... *
Kadarka

2 — 18 — 
2 - 16 
2 r»0 20 -
1 80 15 —I 
1 80 14 — 
1 40 12 
1 80 14 -

1 40 12 — 
1 40 12 
1 40 12 - 
1 40 12

1 80 14 
1 80,15

1 80 14 —, -
2 16..

1 60 14 —1 00 15 - 
1 50 12 -
1 50 12 -
2 - 16 -í 
1 40 12 —

8 —

A szőlő-faj neve
Gyökeres I Sima

száza ezre szaza ezre

2 50

2 50

Merlot .......................  fék. 1 40 12 -
Nagy Burgundi ..........  » 1 50 12 -
Oportó ........................ » 1 60 14
Othello........................ » 2 15 ■
Türkin ja (török szőlő) tarka —

CSEMEGEFAJ :
Ghass. hlanc croquant fehér

» 1)oré ............ »
» Fontainebleau »
» Gama Drome »
» muse.d’SL.Fiacre »
» » » Nantes »
» Napoleon ..... »
» Viliért ............ »
» Fontainebleau

rouge .............piros
» Imperial rouge »
» Negropont ..... »
» Ronsard ........ »
» rouge croquant »
» Tokay angevine »,

Muscat Alexander......fehér
» croquant ...... »
» Dr. Rob. Hogg »
> Lunel............. *
» Otlonel .......... »
» di Corail ...... piros
» Frontignan rouge »

3 50

1 80 14 -
2 20 18 — 
2 16
2 50 18 - 
2 50 20 
2 50 20 ■
2 50 20 — 
2 50 18 -

2 50 20 
2 50 20 - 
2 50 20 — 
2 50 20 - 
2 20 15 — 
2 20 18 — 
2 14 -
2 50 20 -
3 - 20 
2—14 — 
2 50 20 -
2 50 -----
3 50 20 -

1 50 8

1 50 8 
1 80 10 
1 80 10 
1 80 10 

— 70 4 50 
1 50 10 
1 - 5 
1 80 12 
1 50 10 
1 - 5
1 50 10 
1 50 —
1 80 12

A szőlő-faj neve
Gyökeres Sima 

<záza ezre száza ezre

Muscat Hamburg ...... lek.
Galábriai................... iohér
Damaskus! .................. •

zrodévos omlók ....... » •
Ferdinand Lesseps ... »

imái óriás .............. »
Kecskecsecs .............. »
Kossuth Lajos.............. » ;
Madolaino angovino... »

» royal ....... »
Malaga ..............
M el inét (homokkirály) »
Passatulti ...............

icoce de Malingro... »
Szemondriai .............. »
Bakar ....................... piros
Kccskecsöcs .............. »
Malaga rosa .............. »
Kosa minna di Vacca »
Dódról áh i...................  lek.
Izabella kék.................. »
Trollingi ...................
Vegyes csemege exquisit

fajok ............
Vegyes csemege kivaló jó

fajok ..................... . •••
R iparín portai is 1. osztály 
Ruprestris montricola 1. o. 
Solon is I. osztályú............

2 15
0 ICO - 5 35 —
8 50 25 - 2 15
3 20 1 50 10
2 20 18 1 50 8 -
6 - 50 3 — 20 -
1 so 16 1 5 —
2 50 18 l 80 10 -
3 50 25 2 50 18
4 50 8 - —
2 20 16 1 — 5
2 50 16 1 5 i —
2 20 16 1 80 10 -
2 15 1 5 -
2 20 18 - 1 50 8 —

3 25 1 50 10 -
2 50 18 - 1 50 8
2 - 16 - - 1 50 8
2 50 20 1 50 10 -

2 50 20 1 50 10 —

1 80 15 80 6 -
1 50 12 —

3 50 25 1 50 12 — 
- 1 50 12 -

MEGJEGYZÉS. Mindazon küldeményekéiáJak° csöírmgöíás m 
gémén visszahozatni, s a megrendelő áltál küizetett ossízöge S' oidmni és jégverésmentesek, ősz
számítom fel. A vesszők fajtiszták, szokvány mmos b , ,1 ■ Pozsonyban, Ostendében elsőrend 
Telepem : Béc^n^ Budapesten, eUsmerölével tanakodik, többek közt álla
nás arany érdemkeresztet“ nyert, 
a pontos cs lelkiismeretes kiszolgálásról.

- -»“tfsra« äS£
őszi szedésnek. Megrendeléshez -/«előlegei kerek. - 

elsőrendű érmet és Ostendében még királyi kitüntetés yoro- 
illaini, főliorczegi és temenlek uradalmi telepeinol

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE BUDAPEST
V. kerület, Alkotmány-utcza 31. sz.

AJÁNLJUK A 11 ÉVEN KERESZTÜL FORGA­

LOMBA HOZOTT FRANCZIA „ECLAIR“ PER-
METEZŐK HELYETT A SAJÁT CZÉGŰNK ÉS

VÉDJEGYŰNK ALATT IDEHAZA GYÁRTOTT

PERMETEZŐINKET SZAVATOLÁS MELLETT.

Továbbá: Ia rézgáliczot, sublimált 
kénport, Aschenbrandt bordói és réz- 
kénport, fehér hosszuszálu raffia- 
háncsot, 4-szer sodrott juttafonalat, 
gummi-szalagot, furott és hasított 
parafa - dugót, venyigemetsző - olló­
kat, szőlő- és faoltó-késeket, szőlő­
karókat a legjutányosahb árakon.

kívánatra képes árjegyzéket

TNfiYKN és BÉRMENTVE KÜLDÜNK.
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Gleditschia, áthatlan sövénykészitésre kivá­
lóan alkalmas, ezre minőség szerint 5—8—10 ko­
rona. Ákácz-vadcsemete ezre minőség szerint 5—8 
—10 korona, Fehér Ohasselas, Piros Chasselas. 
Erdei, Szlankamenka, Mé/.esfehér, Oporto. Kadarka, 
Kövidinka, Olaszrizling sima vessző ezre 6 korona; 
Muscat Ottón el sima vessző ezre 14 korona. Czim : 
Unghváry szőlötelepe Nagykörös. Nagyobb vételnél 
tetemes engedmény. (7)
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Kelebián fekvő homokszőlőtelepemről a követ­

kező sima vesszők eladók: Muscat, Papsipka. Ham­
burgi, Alekszandriai ezre 8 korona. Piros- és Fehér- 
stiszla, Madelaine, Tüskéspupu zamatos, Sárga 
kecskecsecsü, ezre 6 korona. Zöldszilváni, Olasz- 
lizhng, Kövidinka, Mézesfehér, Sárgafejű, Nemes­
kadarka. Oporto, Nagyburgundi, ezre' 4 korona 
Ezereves Hagyat ország darabja 10 fillér. Megren- 
cü'lesnd ezre után ^2 korona előreküldendő. 10,000 
liter Pizling és Kövidinka szőlőből eredő fehér 
bor, ^"O liter Nagy burgundi vörös bor mérsékelt 
áron eladó. Balogh György Szabadka, Vesselényi-út

(9j

Szabadalmazott melegágy! ablakkeret, elpusz- 
ti hatatlan, nem rothadó, mely vasból és faléczből 
fi 150 Cm„ !lossf’1 és 100 cm. széles, darabja csak 
\ k0l011í‘; Bármilyen _ más méretekben is kapható.
, jegyzek «'bánatra ingyen és bérmentve. Minden 
kertész es kertkedvelő urat felhívok, hogy a rend­
kívül olcsóságot es az alkalmat felhasználja. Török 
József, Szepes-Mmdszent. k ' , ]

Hidegen folyó oltóviasz, dobozonként 50 fillér
Iv5 f0 10 B. Fehér tinta titkos irás- 

PatkónvirtéSSa 1 ,K; «'’«dóknak 20«0 engedmény.
sÄSi?Ä.”"”g 2 K-Kap],atók: vr^

1500 drb különféle, melegházban decemberben 
nemesített rózsák csomagolva 5 darabonként 3 kor. 
50 fill. 1000 Pelargonium, 1000 Pelargonium pel- 
tatum, 1000 teljes Fuchsia, 150 Hortensia, 250 
Vanília, 300 aneml Pelargonium cserén nélkül qzóyo 
5 korona 50 fillér, cseréppel 5 korona 70 fillér. 
6000 Lobelia cserép nélkül száza 3 korona 50 fillér, 
cseréppel 3 korona 70 fillér, 1000 —10.000 Gnapha- 
lium és Sedum cserép nélkül száza 3 korona 
30 fillér, cseréppel 3 korona 50- fillér. 500 Irizine, 
500 Escherantus, 500 Begonia, 500 Crocus száza 
1 korona 50 fillér. 60 ezer Ascherantkerum száza 
1 korona 50 fillér. Nagyobb vételnél árkedvezmény. 
Csomagolás önköltségen számittatik fel. Bővebbet 
a Nagybányai gazdasági egyesület, mely árjegyzé­
kei úgy a rózsákról, valamint a gyümölcsfáikról 
szívesen Terűd. ' (jgj

Gyümölcsfák, rózsák és szőlő oltásához a leg­
jobb a Gáspár-féle folyékony oltó viasz, 1 kilós 
doboz 1 írt 50 kr. 1 , kilós 75 kr. Próbaminta 
ingyen. Kapható minden nagyobb mag- és fűszer- 
kereskedésben. Uj magburgonya! »Székely kincs« 
saját kelesztésü rózsaszínű kifli-burgonya páratlan 
csemege és gazdasági faj. 50 kiló 4 frt 50 kr. 25 
kiló 2 frt 60 kr.. 10 kiló 1 frt 50 kr. Ugyanezen 
arban fajtiszta Székely tengeri kapható: Gáspár 
Antal gyümölcstelepén, Maros Vásárhelyit. (13)
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Unghváry 
László

M M Iliw mSí

r„W (Ceglédi) 300 holdas bor- 
Wu/ff ,ermí szől6lelePének. továbbá 

Mimii sy0mölcs' & szőlőfa iskolájának 
fMijUjj jegyzéke megjelent hol 5 krajezár- 
ÍM 101 íclfc|é nemes csemeték, 2 forinttó 

felffle sima és gyökeres szőlővesszők; 
llli íli loval’b,j —16- iS forinttól felfele saját- 

ffltllH íerm«» rendkívül finom újborok kap. 
hatók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa- 

*®®Va<*0ncz* a*t®cz' glcdilschia-csemcték. 

®Sj®Uessék árjegyzéket (borról is) 
kémi.

W8*1 Hitelt IIy«ajtók

nagyobb uradalmak s más hitolképo, testStoek ’
A hitelnyújtás szölővesszöre és borra nem vonatkozik.

(14)
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Francia málnatövek, kétszer termők, őrási 
gyümölcsökkel 20 till., folytontermő málnatövek 
vanilia-izzel 16 fill., alma-, körteoltványok 50 fill, 
darabja. Alma, körte., szilva vadcsemete 1 K 20 üli. 
száza. 1. oszt. gyökeres szölövesszök 2 K, sima 
I. oszt. szőlővesszők 1 K százankint. Kapható: 
Babos Miklós 10 évig volt állami szőlőtelepkezelő- 
nél Eger begy u. p. Aranyos-Gyér es. (18)

Megvételre keresek tízezer darab 180 cm. hosszú 
száraz, hasító« ákácfa szőlőkarót. Ajánlatot kér 
Kurucz Károly, Budapest, Újvilág-utca 14. sz. (15)

Négyéves gyümölcsfák, melyek már gyümölcsöt 
is hoztak: Körte, alma, cseresnye, birs, szilva, kaj­
szi, papiroshéju mandula, francia barack, mind tiszta 
fajták névvel, 100 drb' 88 forint, 1000 drb 350 
frt. Kertrendezésekhez díszcserjék, 100 drb 18 frt, 
1000 drb 150 frt, 15 válogatott fajban hároméves 
erősek. Egyéves szeder 1000 drb 5 frt. Egyéves 
Cydonia japonica 1000 drb 6 frt. Négyéves Malio- 
nia aquifolia 100 drb 20 forint. Árjegyzék kívá­
natra ingyen küldetik. Megyeri János kereskedő- 
kertész, Pécs. (16)

Eladó csemege-, valamint borszőlő vesszők. 
Tamásy Dániel és Társa, ezelőtt Lévai Simon nyug. 
v. tanácsnok (radonováci) immunis homoki minta- 
szőlő télepéről következő fajtiszta, peronoszporától, 
valamint jégtől mentes 65 — 70 cm. hosszú, őszi 
szedéséi sima vesszők adatnak el: Ezeréves Magyar- 
ország Emléke 50 frt; Royal Vine-Yard. 20 frt; 
Kossuth Lajos 25 frt; Dr. Robert Hogg, Muse. 
Golden Queén, Ferdinand Lesseps 10 frt ezre; 
Musk. Hamburg black, Musk. Alexandrie (zöld 
szagos), Musk. Lunel, Chass. rouge croquant 5 frt; 
Ckass. blanc 3 forint ezrenként. M. Frontignan 
rouge, Bucherau, Princesse black, Chass. Coulard 
gros L20; Musk, Nantes, Music. Eifer, Musk. 
raisin de Calabre, Chass. magnifique de Niketa, 
Chass. Mathiász, Chass. rouge royal I frt százan­
ként. Borfajták: Vcltelini piros 3'50, Szerémi zöld, 
Olaszrizling, Nagyburgundi 4 frt ezre, Szt.-Lőrinc 
3 frt. Csomagolásért, valamint helyben a szállításért 
külön dijat nem számítunk fel. Posta, táviró és 
vasútállomás : Szabadka, Bácsmegye. (17)

fillér, szilvalekvár 1 kgr-os üvegben 48 fillér.
Szilva, legszebb................ 1 kgr. 64—72 fillér
Dió....................................  1 » 56- 64 »
Szalámi (bázis január)... ! » 320 »
Szalonna (abált, füstölt,

pörkölt) ........................ 1 » 160 »
I. Nemes rózsapaprika ... 1 » 400
I. Tarhonya, tojásos, 1 kgr. 56 fillér. 5 kgr-os

postazsák bérmentve ...................... 360 fillér.
Szappan 1 kgr. száraz ...................... 72 »
Saját főzéséi törköly 1 liter .............. 180 »
Saját szünetelést! buckái fajbor 50 liternél 36

fillér literje, adózva.......................... 56 fillér.
Tiszta öreg cognac 1 liter.................. 340 »

» » » 7 decis üveg ...... 240 »
Szeged posta-vasutig bérmentve szállítja Kopasz 
József Szeged. (21)

Bor: asztali 30, 32, 34, 36, 38; kövidinka,
rizling 40; zöldszilváni 60 korona hektónként. 
Magvak: Cantaloup, nyári és téli turkcsztán, görög 
nyári és téli, uborka korai s őszi, káposztátok, 
patyolattök (sütni), takarmány tök, óriás napraforgó, 
adagja 20 fillér. Tök és óriás napraforgó literje 
50 fillér. Csakis a legnyereségesebb fajtákban. 
Kollár Vilmos pőrösi és nyomási gazdasága, Cegléd.

(22)

Olcsó gyümölcsfák. Óriási papiroshéju diófák, 
erősek, darabja 50 kr, lPO drb 40 frt; almafák. 
hároméves, gyönyöréi szép egyenes törzszsel és koro­
nával a következő fajtákban: Ananász, Batul, 
Baumann, Ponyik, Téli arany pármén, Sárga nemes, 
Török-Bálint, darabja 35 kr, 100 drb 30 forint. 
Reinisch József faiskola-tulajdonos, Szent-Endre (Pest­
megye). ________ Ó 9)

Spárga-gyökerek franco csomagolás mellett 
100 darabonként korai argenfeuilli egyéves 3, há­
roméves 6 koronáért, 1000-enként 30°/o-kal olcsób­
ban. Nagyszemü ribizke-cserjék 10()-anként 5 koro­
náért kaphatók Koritsánszky Dénes gyógyszerésznél. 
Kötesd, Tolnamegye. (20)

Eladó bor. Szállítok utánvétel mellett saját 
termésű, kitűnő fajboraimból 50 literen felüli mennyi­
ségben következő árakért: ó-fehér 34, 36, 42, 46, 
48 fillér; ó-siller 32. 34, 36 fillér; ó-vörös 56, 60, 
70 fillér; uj fehér 34, 36, 40 fillér; uj siller 32, 
34 fillér; uj vörös 40 és 42 fillér. A szállítási 
dijat a megrendelő fizeti. Cserján Károly szőlőbir­
tokos, Gyöngyös. (24)
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Kézi sodronyfonógépemen, bárki már az első 
„apón készíthet kerités-sodronyfonatot, minden mé­
retben, minden erősségű vas- vagy horgonyzott sod­
ró,ívből. alig egy fillérrel drágábban, mint a sod­
rony ár,,,. — Kész sodronyfonatokat is szállítok 
olcsóbban mint bárki. —, 100 faj sző lövésszé. 
Gleditschia-, Maciura- és Akác növénycsemete kap-
liató 1. 2, 3, 4 éves. ... Szőlővessző és gépfonat.
Árjegyzéket küld: Resell József és fia szőlőszeme, 
Bács, B.-B.-megye,______  2_

Nagy méltóságú Tallián Béla ur mária-telepi 
gyümölcsfaiskolájában, (Törökkanizsa Torontálm.)
50 <>00 1-, 2- és 3-éves 1-rendű őszibarack neme­
si tvény’ eladó. Ara 100 drbkint 30 korona. (26)

Eladó: Bip. port. alanyon I. oszt. gyökeres 
ÍYis-oltvány M. Ottonel 1025 drb, Sauvignon blanc 
2185 drb és Olaszrizling 110 drb, — ezre 240 
korona Eckliart János szőlőbirtokosnál, Muzsna, per 
SVtedgyes.  (27)

Eladó 30.000 darab sajmeggy (Prunus Malia- 
]vb) csemete, 1000 drb 25 korona, 10,000 drb véte­
lénél ezre 20 korona. Szives megrendeléseket kér 
Eötvös Lajos és Társai kereskedelmi kertészete,
Tárcái (Zemplén vármegye).  (12)

Keserü-mandula-csemeték, 1 éves, erős, 1000 
drb 15 korona. Kein János-féle faiskolában, Buda­
pest, Csömöri-ut 109. (28)

Eladó szölővesszök: Mézesfehér, Arramon, 
Oportó, Muscat Lnnél ezre 6.—, kétéves gyökeres 
Mézesfehér ezre 20 korona, homoki fajból; mind 
egészséges, Arany Sándor, Budapest, VI, Teréz-
körut 15 a. sz. 129)

Besztercei szilvafák, két méter magasak, száz 
drb 30 korona; erdei moh, egy zsák 1 korona,
Izai József tanítónál, Mármaros-Sziget. (30)

Üzleti közös tárcza,
E rovatban joga van minden előfizetőnek 

ozimszalagjának beküldése esetén az eddigi szokás 
o»QT.ín+. inrrvAn birdat,-ni. de 60 szónál terjedelme- 
sebb hirdetésnél minden egyes szotobbiet után 
4 fillért tartozik előre lefizetni._______________

Eladó : 8 ezer drb őszibarack alvó szemzés­
olt vány, ára darabonként 9 fillér, 100 drb 8 korona. 
1000 drb 70 korona; gyökérdusak. Ha még többet 
rendelnek, még árengedményt adok. A megrendelő­
ket kérem, a elmüket szíveskedjenek pontosan meg­
írni. A. faj tisztaságért felelős vagyok. A fajták 
nevei a következők: Amsden, Olga királyné, Hart- 
ling óriás, Valesi herceg, Mezőkomáromi, Vaterló, 
Szegi, Korai Sándor, Gyümölcskertek királynéja, 
Szép őrnő, Doktor nagy, Egresi, Fiume legnagyobb 
dicsérete, Hetesi-féle halasi, Metelka díjazottja. 
Óim: Vigh János, kertész, Szabadka, Kapunovics 
Alajos úrhoz. (31)

Keserű-mandula magcsemeték száza hat körö­
miért kapható Teleki János faiskolájában, Balaton- 
Henyén. (32)

Legkitűnőbb hidegen tapadó oltóviasz. Kilós 
doboz: 2 korona 50 fillér. Pálca-alakú is kapható. 
Nagyobb vételnél [árkedvezmény. Steinhausz Béla 
gyógyszerész, Nyustya. (33)

Épp most jelent meg Mühle Vilmos cs. és kir.
udvari szállító magkereskedő, temesvári cég leg­
újabb, képekkel bőven ellátott 1904. évi lökata- 
logusa, mely a Légrády Testvérek budapesti könyv­
kiadó vállalati cég nyomdájában lett valóban igen 
szép kivitelben előállítva. Ezen árjegyzék csakis a 
leg finomabb at es a legjobbat tartalmazza mindazon 
cikkekből, melyek manapság a műkertészetben 
szükségesek és ezért bizonyára minden kertbirtokos 
és gazda szívesen fogja fogadni, mert hasznát veendi 
annak. Ajánljuk ennek megszerzését, megjegyez én, 
hogy a cég ingyen és bérmentve küldi azt meg. 
Ugyanitt örömmel üdvözöljük Mühle Vilmosnak 
azt a szerencsés gondolatát, hogy vevői használa­
tára egy egészen uj, csinos kiállítású és ami fő: 
teljesen gyakorlatias tartalmú és irányú kertészeti 
kézikönyvet adott ki »Mühle tanácsadója a kert- 
mivelésben« címmel. A 164 oldalas könyv minden­
féle disz- és haszon kerti növény kultúráját könnyen 
érthető és tömör nyelvű leírásban ismerteti, miért 
is — különösen a nem hivatásos kertészek — 
annak kitűnő hasznát vehetik. E könyv a könyv­
piacra nem fog kér ül ír, mert azt csakis meg­
rendelőinek adja a Mühle Vilmos cég; de azok­
nak megrendeléseikhez ingyen mellékeli. (1)

Eladó 150.000 drb I. osztályú európai sima 
szőlövessző: Erdei, Furmint, Kövidinka, Mézes­
fehér, Mirko vácsa, Olaszrizling, Ortliebi sárga, 
Szerémi zöld, Szlankamenka, Veltelini piros. Alicante- 
Bouchet, Cinsaut, Fekete nemes kadarka, Oportó; 
Szemendriai, Muscat Ottonel, Chas. Tokaj angevine 
és többféle piros és fehér Chasselas fajták, finom 
Muskotály és legkiválóbb csemegekülönlegességek
3 színben. Borfajták ezre 6 K. Csemegék 8—14 K-ig.
Különlegességek drbja 4 fillér, száza 3 K. Ezer­
éves M. o. emléke drbja 20 fillér, száza 15 K. 
A vesszők ősszel szedettek, fajtiszták, egészségesek, 
igen szépek. Megrendelhető a vételár ^s-ának bekül­
désével Bozsán Vilmos homokszőlőtelep kezességé­
nél, Kisvárda, Szabolcsmegye. (2)

Almafák 5 évesek, 170—180 cm. magasak, 
17 —18 cm. vastagságnak: Téli arany pár mén, 
Jonatlián, Casseli nagy renet, Gravensteini, Sikulai, 
1 darab 40 fillér, 100 darab 38 korona; 3 évesek­
ből 100 darab 20 korona. Kapható Váczi János 
kertésznél, Apostag (Pest vármegye). (3)

Eladó: Cactus-Dahlia gumók 40 legkiválóbb 
fajtában, drbja 50 fillér, 10 drb 4 korona. Canna 
10 kitűnő nagyvirágu fajta drbja 50 fillér, 10 drb
4 korona. Májusban szállítható. Nicotiana colossea
föl. var. legkitűnőbb solitair növény drbja 1 korona 
60 fillér. Szmilkó Ad ám műkertész, Budapest, I., 
Díana-utca 1. szám. (4)
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Szölöoltvány-eladás. Wolf József, Ada (Bács- 
megye) szőlőoltvány-telepén eladó gyökeres- és sima- 
szőlőoltvány: Ulaszrizling, Kövidinka, Mézesfehér 
Mustosfehér, Ezerjó, Furmint, Piros veltelini, Nagy­
burgundi, Oportó, Kadarka, Mirkovacsa és Chasse- 
las. I. r. gyökeres ezre 200 korona, II. r. 90 korona, 
sima ezre 100 korona. Riparia portalis I. r. gyöke­
res ezre 30 korona, II. r. 20 korona. ~ (B)

Keresek 30—50 tő centifólia rózsát. Kérek 
árajánlatot címemre: Gyene Károly, Mátyásföld, 
Cserhát-u. 15, sz. (g)

Oltóviasz, hidegen folyó, mindennemű gyü­
mölcs, szőlő- és rózsa-oltáshoz kitűnőnek elismert, 
évek óta forgalomban; 1 klgr, 2 korona, 5 klgr. 
rendelés portómentesen. Alma-oltvány, téli fajták: 
Török-Bálint, Batul, Casseli nagy renet, Sikulai, 
Szebeni nemes kormos, Téli arany pármén, Nemes 
Sóvári, Blenhaimi, Canada! renet, London pepin, 
Piros Kálvil. Nyáriból: Nyári pogácsa, magas és 
gyönyörű törzsű és koronáju, dús gyökérzettel, 
északi fekvésű agyagtalajban nevelve, tehát legzor­
dabb viszonyú helyre kiültetve, vígan fognak disz- 
leni. Arak: 2 éves 40, 3 éves 60, 4 éves 80 fillér, 
5 éves 1 korona. Alma-csemete, többször átültetve, 
átlag 3 cm. átmérővel, dús gyökérzettel, hosszú 
törzszsel, 100 drb 5 korona. Rendeléskor az összeg 
fele előre küldendő. Kapható: Herbst Gyula gaz­
dasága és gyümölcsészcti telepén, Cseszorán, u. p. 
Magyar-Cséke Biharúi. (7)

Tisza-lgar község faiskolájában a következő 
oltványok kaphatók. Álmából: Batul, Téli arany 
pármén, Jonathán, Török-Bálint, Kormos, Pónyik, 
Nyári piros, Körtéből : Téli esperes, Őszi pergament, 
Angoulémei hercegnő, Diel vajkörte, Császár körte, 
Szépasszony, Árpás körte. Szilvából: Althán ringló, 
Zöld ringló, Monfort. Ezek ára darabonként 50 fill., 
mind 2 és 3 évesek. Diófa 180 és 200 cm. magas, 
drb ja 60 fill., csomagolással együtt. Jegenye-tölgy 
150 és 200 cm., 80 és 1 korona. Jól csomagolva 
és a gyümölcsfa azonosságáért szavatolva. Nagy 
Miklós, községi faiskola-kezelő. (8)

Eladó gyökeres fás szőlő-oltvány 2000 darab. 
Riparia portalis alanyon Kövidinka szokványszerü, 
ezre 200 korona. Gigler Simon, Jászfa (Kürth 
mellett) Komáromra. (9)

Ingyen adok nagyobb telket két családnak 
házépítésre Battán a szőlőm mellett; pormentes, 
igen szép vidéken, közel Budapesthez, a vasúti 
állomás és hajóállomás között. A ház részletfize­
tésre felépíthető, Különösen nyugdíjasoknak, tanítók­
nak vagy vasútiaknak alkalmas. Eladok: háromszor 
permetezett fajtiszta Olaszrizling, Mézes, Chasselas, 
Muscat, Nagyburgundi, Kövidinka, Oportó és Zöld- 
szilváni vesszőket, ezrét 2—3 írtjával. Veszek: 
Akác, Acer 6 — 7 éves fákat, vadrózsa-fákat, ribizli-, 
egres- és málna-bokrokat, Gleditschia 2 3 éves
palántát és egy vaggon akác-, tölgy- vagy borovi 
szőlőkarót. Jorgovits Battán, Fejér vármegye. (10)

Eladó saját termésű hegyi fajborok: Uj fehér 
borok: Gyöngyösi »Ezerjó« 38, gyöngyösi »Rizling« 
40, visontai »Ezerjó« 44, visontai »Rizling« 48 
fillér. Uj siller borok: Gyöngyösi »Kadarka« 36, 
visontai »Kadarka« 40 fillér. Új vörösborok: Gyön­
gyösi »Burgundi« 48, visontai »Burgundi« 56 fillér. 
Ó fehér borok: Gyöngyösi ó »Margit« 48. visontai 
ó »Ezerjó« 56, visontai igen öreg »Ezerjó« 72, 
visontai igen öreg »Rizling« 96 fillér. Ó vörös borok : 
Gyöngyösi ó »Burgundi« 64, visontai ó »Burgundi« 
80, visontai ó »Carbenet« 96 fillér literenkint, után­
vétellel 60, 110 és 170 literes hordókban. Hordók 
kívánatra hat heti bérmentes visszaszállítás mellett 
kölcsön is adatnak. Saját főzésű öreg cognac, 1 lite­
res palack 4 K 20 fillér. Saját főzésű öreg törköly­
pálinka, 1 literes palack 1 K 80 fillér, tetszéssze­
rinti mennyiségben, melyet legolcsóbban ládába 
csomagolva, a borral együtt a vasúton szállíthatunk, 
de külön postán is küldünk. Címünk teljes kiírását 
kérjük a levelezéseknél, mely szól: Kozmári János fiai 
bortermelők. Gyöngyös. (i l)

Hegyi szőlők trágyázására árnyékszéki kom- 
posztot átrostálva 10 kor. métermázsánkénti árban 
szállít városi faiskola-kezelő Nagykárolyban. (12)

Olcsó vadalmafák, 4 évesek, 3 méter magasak, 
170 cm. magasságban olthatok, 1500 drb ára 50 
korona. Kapható Váczi János kertésznél, Apostag, 
(Pestvármegye). (13)

50 kiló Gleditscllia-mag eladó, a Vésztő köz­
ségi faiskola-kertészetben, kilónként 80 fillérjével. 
A mag idei termésű, tehát friss, csiraképes. Meg­
rendelések Szántó András községi faiskolai kertész­
hez intézendők, Vésztőn, Békósm. (14)

Eladó sima csemegeszőlő vessző, immunis 
homok talajról, őszi szedés, jól vermelt és négyszer 
permetezett fajtiszta: Piros és fehér Chasselas vegye­
sen 2741, ezre 3 frt. Muscat Lunel, Muscat Cro- 
quant, Muscat Frontignon ezre 4 frt. Ezeréves
Magyarország emléke darabja 5 kr. 10 darabnál 
kevesebb nem adatik. Ifj. Miklós István füldmives 
magántermelő, Nagydorogh, Tolnám. (15)

40.000 I. o. venyigét, fajtiszta Erdei-t keresek 
idei ültetéshez. Ajánlatok Nagy József ügyvéd
nevére küldendők Halmiba. (16)

Eladó gazdasági szederfák. 130 drb 6 éves, igen 
szépen fejlődött, 2 méter magas törzsű gazdasági 
szederfa darabonlcint 14 fillérért eladó Kulcsár Ferenc 
tanítónál, Pósfa, Vasm., n. p. Hegyfalu. Csomago­
lás önköltségen fog számíttatni. (17)

Jász-Apáti község gyümölcsfa-iskolájából meg­
rendelhető mindennemű gyümölcsfa-oltvány, darabja 
40—50 fillér; eperfa oltott és vad drbja 30—40 fill., 
zöld-jávor és jegenyefa drbja 30—40 fill, gömb- 
és jegenye-ákác drbja 50 fill., dió drbja 50 fill., 
piszke- és ribizke-bokrok drbja 20 fill., diszbokrok 
drbja 20 fill. Megrendeléseket elfogad Borbás 
János községi faiskola-kezelő kertész. (18)
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Borbás János gyümölcsfa-iskolájából megren­
delhető : alma-, körte-, cseresnye-, meggy-, szilva-, 
kajszibarack fa-oltványok darabja 40—50—60 filler, 
dió drbja 50—60 fillér, eper oltott és vad drbja
40—50 fillér, piszke-és ribizke-bokrok drbja 20 filler.
Tessék árjegyzéket kérni. G '

Eladó 20.000 drb első osztályú legbővebben 
termő Mustosfeliér, Zöld-oltvány, Eiparia portalis 
alanyon, 1000 magas törzsű vadrózsa-alany, 600 
hektoliter pankotai »Bokréta« hegyi ó és uj bor, 
50 literen felüli hordókban is, továbbá kapható 
e<msz éven át 5 kgros bádogdobozokban többszörö­
sen első dijakkal kitüntetett csemege akácméz, postai 
bérmentes szállítással 7.50 koronáért, Adelmann 
Károly birtokosnál, Uj-SzUAnnán, Aradm. (20)

Piszkei hegyi szőlőmből kizárólag első rendű, 
minden gombabetegségtől mentes, sima szxdövesszök 
kerülnek eladásra a következő fajtákból: 50.000 drb 
Muscat Ottonel ezre 16 korona; Svuvignon, Semil- 
lion. Merlot. Carbenet, Ezerjó, Sárfehér, Piros- 
dinka és Chasselas rouge-ból fajtánkint 25.000 drb, 
ezrenkint 9 koronájával, csomagolva és . a piszkei 
hajó- vagy lábatlani vasútállomásra szállítva. Meg­
rendelések a tulajdonoshoz: Kurucz Károly, Buda­
pest, Újvilág-utca 14. intézendők. (21)

Eladó 60 kilogramm Öszibarackmag, amely 
egész té.leu a szabad földben volt elvermelve, illető­
leg rétegezve. Ára kilogrammonként 40 fillér. Egy 
5 kilós postacsomag ára itt helyt postára feladva 
2 korona 40 fillér. Az egész átvételnél ingyen 
csomagolás és a helybeli vasútállomásunkhoz ingyen 
kiszállítva. Vásárhelyi Gyula, Nagybánya. (22)

Kalocsa Istvánnál, Gyomán kapható: Musc. 
Ottonel, Ezeréves, Puritán sima vessző ezerszámra és 
még sok más fajtából is mérsékelt áron. Árjegyzé­
ket tessék kérui. ______ ________ A__

Gyümölcsfa-magvak, rétegezettek: Sárga du­
ránci, St.-Julien, sárga mirabolána kilója 1 korona, 
madárcseresnye 3 korona, vékonyhéju dió nagy­
bányai 1, vadgesztenye 0'50 kor. Málnaszörp literje 
2 kor. Nagy szemű ribizke-, köszméte-dugványok 5, 
gyökeresek 20, Berecki birs-dugvány 50 fillér Ficus 
két méteres, egy levele hiányzik, 25 kor. Telallo 
futórózsa 1 kor. Lucfenyők 35 cméteresek 10 drb 
5 100 drb 35 korona. Faiskolakezelő. Maramaros- 
Borsa. ^

Megvételre kerestetik 100 drb 2 m. magas- 
törzsű diófa. Olcsó árajánlatok április 1-ig Selmecz- 
bánya város kertészete címére küldendők. (23)

Eladó Amerikai alanyvesszök: Solonis 5000 drb
I. oszt. sima-vessző ezre 20 korona, 5000 drb
II. oszt. ezre 10 korona. Eiparia portalis 10.000 drb 
II. oszt. sima vessző ezre 10 korona. Eupestris 
monticola 3000 drb II. oszt. sima vessző ezre 
12 korona. Nemesitett gyümölcsfák a legjobb 
fajtákból oltva — nagy mennyiségben kaphatók, 
u. m. alma-, körte-, cseresnye-, meggy-, kajszibarack- 
és diófák, szép magastörzsüek, darabonként 60—-80 
fillérért. Jeles őszibarackfajtákból 100 drb oltványfa 
40 koronáért kapható az Esztergom vidéki Gazda­
sági Egyesület kertészetében, Esztergomban. (24)

20 millió ákác- és Gleditschia-csemete, 1000 drb 
ára: apró csemeték 2 korona, 25 cm. magasságig 
4 korona, 75 cm. magasságig 8 korona, 150 cm. 
magasságig 32 korona, 200 cm. magasságig 120 kor. 
Gömb-, szomorú- és vörös virágú ákác, 1 drb 40 fillér­
től 1 koronáig. Gyümölcsfák, 1 drb 40 fillértől 
feljebb. Tűlevelűek kertek alakítására 70 fajban, 
1 drb 20 fillértől feljebb. Díszfák, díszcserjék stb. 
Részletes képes árjegyzéket kívánatra küld: Fa­
iskola kezelösége, Csendlak, u. p, Vas-Ferencfalva.

(25)

Olcsó áron eladó fajtiszta tavaszi vágású, 
edzett és érett sima vessző: Chasselas fehér és 
piros, Mézesfebér, Olaszrizling, Ma delaine. Ange- 
vine. Szives megkeresésekre azonnal értesitést ád 
Pécs Ede szőlőbirtokos, Nyitrán. (28)

Unghváry József gyümölcsfa-iskolájában Ceg­
léd, (Pestmegye), ez év tavaszán nagyobb mennyi­
ségű (190- 200 ezer drb) nemes gyümölcsfa-cse­
mete kerül eladásra 1, 2, 3, 4, 5 éves példányok­
ban a következőkből: körte, alma, szilva, őszi­
barack, kajszibarack, cseresnye, meggy, eper, sava­
nyú szeder, bolvilii körte, azarol-galagonya, birs, 
lasponya, mandula, dió, füge, köszméte, ribizke, 
málna, földieper (szamóca), stb. csemeték. Ezek 
árai erősség szerint: 10, 20, 30, 40, 50, 60 fillér. 
Ugyancsak igen nagy mennyiségben kaphatók 1, 
2, 3, éves magcsemeték a következőkből: körte, 
alma, birs, doucin, besztercei szilva, cseresnye, 
feketemeggy, sajmeggy (Prunus Mahaleb), sárga­
barack, mandula, Prunus Mirobalana, galagonya 
és kökény; ezek árai erősség szerint: 100 drb
1 korona 20 fillértől 3 korona 20 fillérig, 1000 
drb 10 — 30 koronáig. Lepényfa (Gleditschia Tria- 
cantlius) áthatatlan sövény készítésére alkalmas,
2 éves, igen nagy készlet; ennek ára: 1000 drb
6 koronától 26 koronáig. Újdonságok a fentneve- 
zett gyümölcsnemekből 1 drb 1 korona. (29)

150 drb Téli arany parmén, igen szépen fej­
lett, magastörzsü, 5 éves oltvány darabonkint 60 
fillérért kapható Pillér Dezső kertészetében Dicsér­
ten, u. p. Lemes. 20 darabon alóli megrendelés 
nem teljesittetik. (30)

A lehető legfinomabb fajú sárga- és görög­
dinnyék magvait adagonként 20 fillérért ajánlja 
Kiirthy Ferenc, Aradmegye, Apatelek mokraliegyi 
szőlészete és dinnyészete. (31)

Méz- és élő méhek eladása. 100 kiló tiszta 
pergetett tarlóvirág-méz, kilója 110 fillér; 40 csa­
lád Dzirzonos élő méh és egy miilóp-prés, országos 
méretű 23—17 cm., kevés ideig használt, olcsón eladó 
vagy cserébe is 23 — 19 cm.-esért. Gyümölcsfagaly 
1 drb 4 fillér és szomorú eperfa oltó-galy 6 fillér. 
Kapható Oroján Gergelynél, Battonyán. (32)



Eladó magyarkincs burgonya, első rendű 6 
mm., 5 kor. 50 fillér 100 kilónként. Cegléd, 159. 
Kiszel Béninél. (33)

Rip. poríalis alanyra oltott Merlot kerestetik.
Ajánlatok e címre kéretnek: Báró Weisz Pál 
jószágintézősége, Kálaz, u. p. Verehély. (34)

Gyökeres fás-oltvány eladás Riparia portai is 
alanyon, egyéves I. osztályú nagyobb mennyiségben : 
Chasselas royal, Olaszrizling, Bakator piros, ezren­
ként 95 forint, 100 drb 10 frt, 11. oszt. Chasselas 
royal ezre 00 frt, 100 drb 6 frt. Az árak helyben 
értendők. Fajtisztaságért, azonosságért, jó csomago­
lásért és szokványminőségért felelősséget vállalok. 
Az ár 1/4 részét előlegül kérem, a többi utánvétetik. 
Szabó István szőlőbirtokos, Erdőhegy, u. p. Kisjenő, 
Aradmegye. (35)

Eladó gyümölcsfák. Légrády Testvérek buda­
pesti faiskoláiból (Budafoki-uton, az összekötő vasuti- 
hid melletti »Nádor-kert«-ben) a kertészet felhagyása 
miatt az összes oltványok, igen olcsón eladók. Az 
oltványok mind a legjobb faj tájnak. Megrendelések 
özv. Légrády Tivadarnéhoz, Budapest, Váczi-körut 78. 
kéretnek. (36)

50 ezer sima európai csemege-szölövesszö:
Chasselas és Muscat, 30 kiváló fajtában, szokvány- 
minőség és fajtiszta, olcsó árak mellett eladó Táj her 
J. G. szőlőtelepén, B.-Szarvason. (37)

Parkozásokra alkalmas szép, erős, 200 250 cm
törzsű iskolázott példányokban 100 difiiként: Popu- 
lus nigra, balsamea, Simoni 50 korona, Acer pseudo- 
platanus 70 korona, Acer negundo 10 korona, 
Ulmus americana igen erősek 90 korona, Vad­
gesztenye 25 korona, Gömbákac 80 korona, fiovábba. 
Rózsafák téli oltvány, magastörzsüek 80 korona, 
10 drb 10 korona. Spárgagyökér egyéves 3 korona, 
»Sharpless«- eper 2 korona, Folyton termő hónapos­
eper 2 korona 50 fillér, Thuja őrien tails 100—120 
cm. 35 korona, Lucfenyő 50—80 cm.^ iskolázott 
30 korona, Gleditscliia- és ákác-csemeték egyéves 
1000 drb 8 korona. Magastörzsü elsőrendű körte- 
és almafa-oltványok 100 drb 80 korona. Megrende­
lések utánvétel mellett küldetnek. Becsomagolás 
önköltségileg számittatik. Cilii: Fiament Lajos fürdő­
in tézeti főkertész, (Veszprémin.) ( 8) * 5

Eladó 100.000 drb európai sima szölovesszo 
a következő fajtákban: Olaszrizling, Kadarka, Kövi­
dinka, Oportó, Mézesfehér, Alicante Bouchet, Chasse­
las fehér, Piros veltelini, Ezerjó, ezeknek ezre
5 korona. 2 éves gyökeres Olaszrizling, Rajnai 
rizling ezre 24 korona. Ezen árakban a csomago as, 
vasúthoz szállítás bent foglaltatik. A vesszők immunis 
homoktelepről valók. Megrendelésnél az összeg /s a 
kérem előre küldeni Somogyi Gyula címere, Jász­
berény. ' ’

Eladó európai szép sima vesszők: Olaszrizling, 
Fehér és Piros saszla, Passatutti. Muscat Ottonel, 
Chasselas Fontainebleau rouge, Chasselas Negrepoute 
fajtákból a legjutányosabb árban. 5 kiló pergetett 
méz bérmentesen 3’20 forint Kevéssé használt 
Dzirzon-kasok 6 korona, vessző-kasok 30 40 kr.
darabonként. Veszek nehány kas élő mehet, főképp 
szalma kupkasokban, Ageni „szilva-oltványt. Török 
József méh- és szőlőtelepe, Öcsöd. (40)

Szölövessző-eladás. Trinkt Alajos torontál­
it j vári tanító »Aranka« szőlőtelepén még a követ­
kező ősziszedésü, szokványminőségü, sima hazai 
vesszők kaphatók: 2000 drb Oportó és 2000 drb 
Olaszrizling, fajtisztán, igen szépek, betegségtől 
mentesek, ezrenként 6 koronával. Gyökeres fás olt­
vány Olaszrizling, százanként 24 koronával. Tavaszi- 
szedést! sima vessző több ezer kapható, (i bor- és 
14 csemegefajtából. (41)

Erdei vadrózsafák válogatottak, sugár növésüek, 
kellő gyökérzettel 100 drb bérmentve 9 korona; 
azonkívül kész magas rózsaoltványok, nemes gyü­
mölcsfák és bogyósak stb. Ajánlja: Mititzky Pál 
keresk. kertészete, Egerben. (42)

Több százezer hasított tölgy- és ákác-szőlő­
karó V50, P60, P70, 1'90 és 2-00 méter hosszban, 
teljesen elkészítve, valamint nagyobb mennyiségű 
I. és II. oszt. R. portalis, V. Solonis és R. monti- 
cola sima alany vesszők kaphatók Löwy örököseinél, 
Pilinyben, v.-állomás Nagy-Szécsény. Ugyanott az 
említett alanyokra oltott legjobb borfajtákból faj­
tisztán oltványok is nagyobb mennyiségben eladat­
nak. (43)

Sima zöld oltvány eladó 1500 drb Ezredéves 
portalis alanyon, faj tisztaságért felelősséget vállalok, 
darabja 5 krajcár és 4000 drb Mézesfehér darabja 
4 krajcár. Szállítás a vevőt terheli. Hagymási József 
bortermelő, Gyöngyösön 174. h. sz. (44)

Eladó l-sö osztályú fajtiszta sima szölövesszök
Muskotályok: Lesseps 20 frt, Dr. Robert Hogg 
10 frt, Ottonel, Lunel, Hamburg, Citronel, Cailaba, 
Badacsonyi, Rosse, Frontignan rouge, Josling 
St.-Alban, Alexandrie, Nantes, Passatutti 8 forint 
ezre. — Cliasselasok: Tokay Angevine 15 forint, 
Gamma Dronnne, Negropont, Fehér- és Piros ropo­
gós gyöngy, Barducis, Thomery, Dóré Fontaineblau, 
mindegyikből ezre 6 frt. Ezeréves Magyarország 
Emléke 20 frt száza, Genuai zamatos, Raisin de 
Calabre, Fehér- és Piros kecskecsecs 8 frt ezre, 
Madeleine Angevine 5 frt. — Borfajták: Oporto 
5 frt, Olaszrizling, Ezerjó, Erdei, Nagyburgundi, 
Fűszeres tramini, Nádor Izabella 4 Irt ezre. Az 
összeg 1/3-ada előlegül kéretik. Fajtisztaságért sza­
vatosság. Mikecz-szőlőtelep Nyíregyháza. (45)

■SHI Hű



Szép növésű vadgesztenyefákat 1—2‘A méter 
magasságban, darabját 30-60 fillérért eladok. Száll 1- 

•tás°a megrendelő költségén, özv. Telegdy Károlyné, 
Magyaró-Kereke, u. p. Kalota-Szentmihály (Kolozs- 
megye).

Eladó Maciura aurantiaca-mag, kilója 8 koro­
nájával; két éves csemete ezre 10 koronájával Gralli 
Gyula jegyzőnél, Békéscsaba. (47)

Verpeléteu (1—7 ezer szép gyökérzetü 2 éves 
Gleditschia eladó. Ezre csomagolással és vasúthoz 
való kiszállítással együtt 10, azaz tiz korona, A meg­
rendelések Zsilavy Antal tanítóhoz küldendők. (48)

A tökén telelt, minister! szokványminőségnek 
teljesen megfelelő csemege-bor és amerikai vesszők­
ről megjelent árjegyzékét kívánatra bérmentve meg­
küldi; továbbá több évi keresztezés folytán sikerült 
még eddig nem látott nagy szemű, végtelen termé­
keny, talajban nem válogatós fehér tengerit elő­
állítani, melynek 5 kgos mennyiségét 4 korona 
ellenében díjmentesen küldi: Siposs Imre nyug. 
kir. járásbiró, Sajgón, posta Nagyszécsény. (49)

Mandula alanyok, 1 évesek, nyári szemzésre 
, alkalmasak, rendkívül dús gyökérzettel, 1000 

drb-ónként 30 koronáért kaphatók, Nowotarski A. 
és fia faiskolájában, Pécsett (50)

Betöltendő állások és ajánlkozások.

A bajai állami kertmunkásiskoiában egy ker- 
tészsegédi állás van üresedésben. Járandóság: ter­
mészetben adott lakás és 75 korona havi fizetés. 
Csak olyanok pályázhatnak, akik a budapesti m. 
kir. kertészeti tanintézet hároméves tanfolyamának 
elvégzését végbizonyítványnyal igazolhatják. A kér­
vények az (h'szágos gyümölcsészeti miniszteri biztos­
hoz küldendők be Budapestre, a m. kir. Földmive- 
lésügyi Minisztériumba. (2)

Állást keres 21 éves, nőtlen egyén, aki a 
tapolcai m. kir. vincellériskolát jeles és dicséretes 
sikerrel végezte; érti a szőlészetet, borászatot, gyü- 
mölcsészetet, konyhakertészetet. Állását azonnal 
elfoglalhatja. Cime : Kertész János, Békés-Gyula. (1)

Nős, gyermektelen, 30 éves vincellér, m. kir 
vincellériskolát végzett, állást keres. Szőlőművelésen 
és borkezelésen kívül érti a faiskola-kezelést, zöld­
ségtermesztést, melegágy! hajtatást és méhészetet. 
Beszél magyarul és románul. Cime: Nagy Lajos, 
végz, vincellér és kertmunkás, Kisjenő (Aradmegye), 
főhercegi uradalmi kertészet. (3)

Egy nőtlen kertészsegéd, aki a gyümölcs- és 
konyhakertészethez, az üvegház és melegágy keze­
léséhez ért, azonnal kaphat alkalmazást Laszkáry
Pál földbirtokosnál Fehérkuton, u. p. Csáb, Honi­

értmegye. V

Vincellér! állást keres 1904. április 1-re egy 
szorgalmas, szakmájában jártas, megbízható, nős, 
kiscsaládu, 37 éves egyén, aki 6 évig 33 holdas, 
részben szénkénegezett, részben általa telepített 
oltvány-szőlőt kezelt. Érti a borkezelést, gyümölcs­
ös konyhakertészetet, kosárfonást. Címét vál. leve­
lezőlap ellenében »Szorgalmas 5.« jel alatt megírja 
a szerkesztőség. (5)

Állást keres egy 36 éves, nőtlen kertész, aki 
több éven át önállóan uradalmi és kereskedelmi 
kertészetekben működött, amiről több jó bizonyít­
ványa van. Szakértelme kiterjed a zöldség, szóló, 
gyümölcsfák, üvegház és melegágy kezelésére; a 
méhészetben is jártas. Igényei szerények; állását 
azonnal elfoglalhatja. Cime: Haupt János, kertész, 
Boldva, Borsodmegye. (6)

Pirtai gazdaságomban (Halas mellett), 15—20 
hold faiskolát szándékozom berendezni, erre vállal­
kozó kertészt keresek. Címem: Szeged, Pusztaszeri­
utca 11. szám, Siági Bálint, ny. szolgabiró. (7)

Keresek ügyes, iskolát végzett gyümölcsfa­
kertészt, aki a gyümölcsfa-tenyésztésben és oltás­
ban jártas. Hein-féle faiskola, Budapest, Csömöri- 
ut 109. (8)

Egy fiatal szakképzett ember március 1-re 
megfelelő állást keres, több évi gyakorlattal bir. 
Cime: Szőlész és kertész B.-Szarvas 408. h. sz. (9)

Bellusi állami kosárfonó-iskolát végzett fiatal 
ember, jelenleg tanfolyamvezető, állandó alkalmazást 
keres. Ajánlatok Koszácsek János nevére, a trencséni 
állami faiskola-kezelőségliez küldendők. (10)

Keresek egy nőtlen, gyakorlott és józan életű 
kertimunkást, aki a konyha-, gyümölcs- és virág- 
kertészetben, mint pedig a méhészetben is kellő 
jártassággal bir; fizetés megegyezés szerint. Aján­
latok a bizonyítvány-másolatokkal cimzendők : Pollák 
Ferenc, püspöki főerdészhez Farkasgyepü, u. p. 
Városlőd, Veszprémmegye. (11)

Szőlőkezelői vagy munkavezetői állást keresek 
azonnali belépésre. »T. A. 5.« jelzés alatt ajánla­
tokat a szerkesztőség utján, a továbbításhoz szük­
séges levélbélyeggel kérek. (| o)
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FARAGÓ BÉLA
CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓ

Magyar Magpergető-Gyára ZALA-EGERSZEGEN.
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Csanád-

Például:
»Következő czimen kérek küldeni , . , stb. , , . stb.............................

a tavalyi magvak mind kikeltek, kérek mindig* olyant küldeni.
Apátfalva, 1903. évi november 14.

Jánosi János, az Arad-Csanádi vasutak kertésze,^
Magvaknál ne az olcsó árra, hanem a kitűnő minőségre fektessük a fősúlyt.

Idei termésű jó 
csiraképes magvak.

1
Gyümőlc^maffvaf^ Idei termésű jó 

csiraképes magvak.

.40

100 kiló I kiló 
K f K f

Amygdalus amara Keserű mandőla 100.— 1.30
Armenica vulgaris Kajszinbarack 60.— —.80
Cornus mascula Somfa ...................... 1)0.— 1. —
Cydonia vulgaris Birsmag .............. —.— 8.—
Castanea vulgaris Közönséges gesz­

tenye waggonszámra is kapható 
Juglans regia Ifió, levegó'n szárított,

kitűnő csiraképes .........................
Morus alba Fehér szeder | kitűnő 

„ nigra Fekete „ j minőség
Persica vulgaris Őszi barack ......
Prunus avium Cseresznye, édes .....

„ avium Vadcseresznye..........
„ acid. Meggy ..........................

1904. őszén, 1905. év tavaszán szállítandó rétegelt 
15-ig kéretnek. — Gyümölcsmagvak rétegezése és

30

80
450
450

(10
<;o

1.

-.80
-.80

100 kiló 
K f 

100. - 
40.—

I kiló 
K I 
1 20 

-.50 
5.— 
1.40

Prunus St. Julien Szilva, St. Julién...
„ domestica Besztercei szilva 
„ mahaleb Sajmeggy (elfogyott)
„ mirobalana Mirabolán szilva 120 
„ padus Madárcseresznye,
(valódi) .............................................

Prunus Spinosa Kökény .................. 80
Pyrus communis Körtemag, kitűnő

minőség............................................. 450
Pyrus malus Almamag, (Szavatolt

idei jó csiraképes mag) .............. 500
Sorbus aucuparia Berkenye ...
Vadbarack ................................
Mogyoró ......................................
Ugyanaz, dolinát, nagyszemü.......

gyümölcsmaqra szóló szives előjegyzések f. é. augusztus
vetésére szóló utasítást minden rendeléshez csatolok

3.50
1.—

5.50 
1.— 
-.80 
-.80 
•>_

í
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Ezen csemeték úgy a faisko­
lában való továbbnevelés, 
mint a rendeltetésük helyére 
való végleges kiültetésre egy- 
* aránt alkalmasak. £

facsemetéd
Az avasi és inámi cse­
metekertemben magról 
9t nevelve. *

300 ezer Akáczfa 1 éves igen szép, ezerjó 8 korona. <

3-

100 » Gleditschia 1 éves igen szép
100 » Gleditschia 2 éves igen erős
50 » Maclura aurantiaca 2 éves

az összes ismert sövényfélék kö­
zött a legjobb.

100 * Kocsányos tölgy
(Quercus pedunculata)

100 » Kocsánytaian tölgy
(Quercus sessiliflora)

> C rkí -0) >.:0 . t/J N ^ 03 fc/J

10
1(1
1(1

8

ezer je 14 korona.

3(1 »
20 ezer Amerikai vörös tölgy

(Quercus rubra Americana)
I » Bíbor tölgy nagy vörös levelű

(Quercus coccinea)
100 drb 5

20 » Amerikai fehér kőris nagyon
gyors növésű....................ezerjó 16

(Fraxlnus am. alba)

Fekete dió (Juglans nigra

Csomagolás önköltségen számittatik.

) korai juhar (Acer platanoides) gleditschia és akácz magot keresek 
megvételre és mielőbbi szives ajánlatokat kérek. ■8



GÜRTLER KÁROLY
földbirtokos kertészete, Gagy-Bátor, Abauj-Torna megye.

Dissotfevál. Aranyérem, állami eltérem. $oK elismerő nytlat^ai.

%

1 adag sárgarépa nantaise 
1 adag ugorka, szabadföldi 
1 adag kalarábé

1 adag petrezselyem, hosszú 
1 apag pástinak, gömbölyű 
1 adag káposzta

3 ADAG GYÖNYÖRŰ SZÉP ÉS KEDVELT V1RÁGMAG,

1 adag ozékla, hosszú 
1 adag saláta, daczfej 
1 adag paradicsom

Az egész gyűjtemény csomagolással együtt csak 1 kor.

1 adag sárgarépa, nantaise 
1 adag petrezselyem, hosszú 
1 adag pastinák, gömbölyű 
1 adag kék kalarábé, bécsi _ 
1 adag feliéi- kalarábé, bécsi

1 adag czékla, hosszú 
1 adag czékla, kerek 
1 adag saláta, daczfej _
1 adag saláta, sárga kőfej 
1 adag kelkáposzta, Vertus

1 adag káposzta 
1 adag vörös káposzta 
1 adag szabadföldi ugorka 
1 adag paradicsom 
1 adag vegyes színű retek

6 ADAG GYÖNYÖRŰ SZÉP ÉS KEDVELT VIRÁGMAG.

Az egész gyűjtemény csomagolással együtt csak 2 kor.

1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
I adag 
1 adag

virágkel, berlini törpe 
kelkáposzta, Vertus _ 
kalarábé, fehér bécsi 
kalarábé, kék bécsi 
pástinál;, kerek angol 
pástinak, hosszú sima 
káposzta, braunschweigi 
vörös káposzta, berlini

1 adag sárgarépa, nantaise 
1 adag sárgarépa, braunschweigi 
1 adag petrezselyem, hosszú sima 
1 adag petrezselyem, vastag _ édes 
1 adag zeller, alma alakú, óriás 
1 adag czékla, egyptomi kerek 
1 adag czékla, erfurti hosszú 
1 adag laboda Victoria

1 adag hónapos retek, vegyes 
1 adag saláta, daczfej 
1 adag saláta, sárga kőfej 
1 adag hagyma, zittaui 
1 adag paradicsom, vegyes 
1 adag ugorka, Stokwoud 
1 adag borsó, Bishop-féle 
1 adag bokorbab, kosártelítő

10 ADAG GYÖNYÖRŰ SZÉP ÉS KEDVELT VIRÁGMAG.

Az egész gyűjtemény csomagolással együtt csak 3.50 kor.

1 adag 
I adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
I ada i 
1 adag 
1 adag

ada;
adag
adag

világkel, berlini törpe 
bimbóskel, Aigburtli 
kelkáposzta, Vertus 
kalaráb, kék bécsi 
kalaráb, fehér bécsi 
pástinál;, nagy kerek 
pástinál;, hosszú sima _

T káposzta, braunschweigi 
vörös káposzta, erfurti 
sárgarépa, nantaise 
sárgarépa, braunschweigi 
petrezselyem, hosszú sima 
petrezselyem, korai vastag

1 adag zeller, almaalaku óriás 
I adag laboda Victoria 
1 adag hónapos retek, kerek vörös 
1 adag hónapos retek, kerek fehér 
1 adag nyári retek, sárga 
1 adag téli retek, fekete gömbölyű 
1 adag saláta, daczfej 
1 adag saláta, sárga kőfej 
1 agag hagyma, zittaui 
1 adag párhagyma, Carentan 
1 adag ezukordinnye, Cantaloup 
1 adag görögdinnye 
1 adag tök, guggon ülő

borsó, Bishop féle 
borsó, Amerika csudája 
bokor bab, flageolet 
bokorbab, kosárteli 1 ő 
paradicsom, Laxton-féle 
paradicsom, legkorábbi 
paprika, tábornok 
ugorka, Stol; wood 
ugorka Cornichon 
ugorka, erfurti kígyó

1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag 
1 adag
15 ADAG GYÖNYÖRŰ SZÉP 
= KEDVELT VIRÁGMAG. :

ES

Az egész gyűjtemény csomagolással együtt csak 5 kor.

Különösen felhívom a figyelmet arra, hogy az összes magvak igen 
nagy adagokba csomagolva, a legkiválóbb minőségben szállíttatnak. 
Egyszeri próbarendelés állandó üzleti összeköttetést eredményez.
A világ legnagyobb Dáhlia tenyésztése, több mint 350 faj.

= Díszes árjegyzék postafordultával! =

Nyomatott az Athenaeum írod. és nyomdai részvénytársulat könyvnyomdájában.


